

செய்திகள்

வெளியீடு: 21

EPIC

* * * * *

* மெது மக்கள் என்றைக்கு *
 * அமைதியான சுதந்திரக் *
 * காற்றை சுவாசிக்கின்றா *
 * ர்களோ அன்றைக்குதான் *
 * நாம் ஓய்வெடுத்துக்கொ *
 * ள்ள முடியும். *
 * தோழர். க. பத்மநாபா. *
 * * * * *

வடபகுதி எங்கும் விமானத்தாக்குதல்கள்

மக்கள் மீண்டும் அகதிகளாக்கப்படுகின்றனர். புலிகளின் படுகொலைகள், அடக்குமுறைகள்

புலங்கா விமானக் கலிப்படையினரின் வெலி, பொம்மர்கள் மூலமான விமானத் தாக்குதல்கள் கடந்த சில வாரங்களாக மீண்டும் தொடர்ச்சியாக வடபகுதி எங்கும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் அச்சமும் பீதியும் கொண்டுள்ள மக்கள் அகதிகளாக்கப்படுகின்றனர்.

தொடர்ச்சியான விமானக் தாக்குதல்களினால் வடபகுதியெங்கும் பலத்த சேதங்களும் உயிரிழப்புகளும் ஏற்பட்டுள்ளன. கிது வீர புலிகள் முஸ்லீம் மக்களையும் மக்களையும் படுகொலை செய்வதாகிவருகிறது. கிளிநொச்சி, நெடுமேடு பகுதிகளிலும் யாழ் நகரின் நேரத்தில் விமானத் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பல பத்து பேர் பலியானதுடன் பல படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

விமானத் தாக்குதல்களுக்கு அக்சி அகதிகளாக முன்னூற்றெட்டு மும்பங்கள் தொடர்ச்சியாக வவுனியா சென்றடைந்துள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

நீர்வேலி கண்ணாடி தொழிற்சாலை சேதம்

நீர்வேலி, கிடுபாலை சந்தி, வட்டம்கோட்டை ஆகிய பகுதிகளில் விமானத் தாக்குதல்கள் கிடம் பெற்றுள்ளன.

நீர்வேலியில் நடந்த தாக்குதலில் கண்ணாடி கிளைத் தொழிற்சாலை சேதமடைந்துள்ளது.

கிடுபத்தினாலும் மணிநேர உரட்டங்க பிரப்பித்துவிட்டும், முஸ்லிம்தீவு, கணகராஜன் குளம், நெடுமங்கேணி, மடக்கோவில், பன்றிவிரிச்சாள், பெரியதம்பளை, கிரணை கிழப்பாடுகளும் ஆகிய பகுதிகளில் பொம்மர்கள் தாள்புறந்து குண்டுகளை வீசியுள்ளனர். கிரணை கிழப்பாடு பகுதியில் அந்து கடைகளும், பல வீடுகளும் சேதமடைந்துள்ளன. கிதுவீர பொம்மர் தாக்குதலால் பதினாந்து மாடுகள் கிழந்துள்ளன. கிடுபகுதியில் உள்ள வைத்தியசாஸையின் விடுதியொன்றும் சேதமடைந்துள்ளது. கிளிநொச்சி கரடிப்போக்கு பகுதிகளில் விமானத் தாக்குதலால் பலவீமங்கள் சேதமடைந்துள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

நெடுமங்கேணியில் பிரயாணிகளை ஏற்றிச் சென்ற வாகனமொன்று விமானத் தாக்குதல்களுக்கிடையேயு, கித்தாக்குதலில் பள்ளியில் பிரயாணம் செய்தவர்களில் ஏழுபேர் ஸ்தலத்திலேயே கொல்லப்பட்டனர். வைத்தியசாஸையில் அனுமதிக்கப்பட்டவர்களில் மேலும் எட்டு பேர் மரணமானதை தொடர்ந்து பலியானோர் தொகை பதினாந்தராக உயர்ந்துள்ளது. கிச்சம்பவத்தில் ஒன்பதுபேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

படுகொலைகள்

ஏராவூரிலிருந்து காத்தான் குடிக்கு தனியார் வாகனமொன்றில் பிரயாணம் செய்த கிடு முஸ்லீம் மக்களை, ஏராவூரக்கு முன்று மைல் தூரத்தில் வைத்து புலிகள் வாகனத்திலிருந்து கிடுக்கி சுட்டுக் கொன்றுள்ளனர்.

மட்டக்களப்பு சித்தாண்டி என்னுமிடத்தில் கந்தசாமி என்பவர் புலிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். படையினருக்கு தகவல் கொடுத்தார் என்றும் வழமையான ஒப்பாரியை புலிகள் ஒப்புவித்துள்ளனர்.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் மகாஓயா பொலீஸ் பகுதியை சேர்ந்த போகடியாய என்னும் கிராமத்தில் கிடுபத்தே கு அப்பாவி சிங்கள பொது மக்கள் புலிகளினால் கொடூரமாக வெட்டி கொலை செய்யப் பட்டுள்ளனர். அந்து ஆண்களும், ஏழு பெண்களும், பதினாந்து குழந்தைகளுமே கொல்லப்பட்டவர்கள்.

நொச்சி மோட்டையில் கிடம் பெற்ற பொம்மர் தாக்குதலில், யாழ்ப்பாணம் செல்வத்திற்கென நொச்சிமோட்டை பாலத்துக்கருகே நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த கிடு மனி பஸ்கள் தீப்பற்றி எரிந்தன.

தமிழ்நாடு தி.மு.க. அரசு

கலைக்கப்பட்டது கருணாநிதி பதவி கிழந்தார்

தமிழ்நாட்டில் ஆட்சியில் கிழந்த திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் அரசு கலைக்கப்பட்டுள்ளது. கிந்திய மத்திய அரசின் பிரதமராக கிழந்த வி.பி. சிங் அமைச்சரவை கலைக்கப்பட்டதை தொடர்ந்து, ஜனதா சோஷலிஸ்ட் கட்சியின் தலைவர் சந்திரசேகர் பதவியேற்றார். கிந்திராகாங்கிரசின் அனுசரனையுடன் பிரதமராகியுள்ள சந்திரசேகரால் வி.பி. சிங்கின் தேசிய கூட்டணியில் அங்கம் வகித்து வரும் தி.மு.க. வின் தமிழக ஆட்சிக்கும், கருணாநிதிக்கும் ஆபத்து வரும் என அரசியல் வட்டாரங்கள் எதிர்பார்த்திருந்தன. அத்துடன் கருணாநிதியின் அரசியல் எதிரிகளில் ஒருவரான சுப்பிரமணியசுவாமி சந்திரசேகரின் அமைச்சரவையில் அமைச்சரானதும் கருணாநிதிக்கான ஆபத்து ஊக்கிக்கொண்டது. அண்மக்காலங்களில் கிவங்ககத்தமிழர் நிலை தொடர்பாக கருணாநிதி ஒரு தலைப்பட்டசமமாக நடந்து வந்துள்ளார். கிவங்ககயரசின் கெடுபிடிக்களுக்கும், புலிகளின் அராஜகங்களுக்கும் அக்சி கப்பலில் தமிழகம் வந்த அகதிகளை ஏற்றுக் கொள்ள கருணாநிதி மறுத்து விட்டார். கிவங்ககபோராளிக்களுக்கிடமிருந்து ஆயுதங்களை பறித்துக்கொண்ட கருணாநிதி புலிகளை மட்டும் ஆயுதங்களுடன் உலாவவிட்டார். இதனால் புலிகள் தமிழகத்தில் நடாத்திய அராஜக செயல்கள் அனைத்திற்கும் கருணாநிதி தமிழகமக்களின் பழிச் சொல்லுக்கு ஆளாகவேண்டி வந்தது. ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் செயலாளர் நாயகம் தோழர். க. பத்மநாபா உட்பட பதினான்று தோழர்கள் கோழத்தமமாக புலிகளால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டதை தொடர்ந்து கருணாநிதி புலிகள் உறவு அம்பலமாகியது. சந்திரசேகர் பதவியேற்றதும் ஆயுதம் தாங்கிய போராளிகளை கைது செய்யும்படி கருணாநிதியை வற்புறுத்தினார். கருணாநிதியோ ஆயுதம் தாங்கிய புலிகளை உலாவவிட்டு, நிராயுதபாணிகளை கைதுசெய்தார் என்பதும், தமிழகத்தில் புலிகள் மூலம் கொலைக்கலாச்சாரத்தை பரவவிட்ட கைக்கடிகாரத்திற்கு தார்ப்பும் குறிப்பிடத்தக்கது.

ஒரு மனிதன் மறைந்த

ஓராண்டு அஞ்சலி

வடக்குகிழக்கு மாகாண அரசின் உறுப்பினரும், மாகாண அரசில் ஈ.பி. ஆர். எல். எல். கட்சியின் பிரதம கொடூரவாகையும் விளங்கிய தோழர். ஜோர்ஜ் தவராசா தம்பிராசா, பாசிசப்புலிகளால் கோழத்தமமாக 30-4-90ல் படுகொலைசெய்யப்பட்ட ஓராண்டாகிறது. ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் ஆரம்பகால உறுப்பினரான தோழர். ஜோர்ஜ். ஜேர்மனி, பாலஸ்தீனம், நிகரூவா மறும் லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளில் ஈழத்தமிழர்களின் பிரச்சனைகளை எடுத்துக்கூறுவதில் நீண்டகாலமாக பணியாற்றினார்.

நிகரூவா புரட்சியின் கிறுதிக்காலகட்டத்திலும், புரட்சியின் பின்பு நாட்டை கட்டி எழுப்புவதிலும், நிக்கரூவா புரட்சியாளர்களுடன் தோளோடு தோள் நின்று பங்களிப்பு வழங்கியவர்களான தோழர் கார்லோஸ் பொன்சேகா, மற்றும் நிக்கரூவா முன்னாள் அதிபர் தோழர் டானியல் ஓட்டேகா போன்றோரின் நெருங்கிய நண்பராகவும் தோழர் ஜோர்ஜ் விளங்கினார். லத்தீன் அமெரிக்க விடுதலை போராட்ட இயக்கங்களோடும், பென்விடுதலை அமைப்புக்களோடும் கிவரூ உழைப்பு கிணைந்திருந்தது. சர்வதேசமெங்கும் ஓங்கப்பட்ட உழைக்கும் மக்களின் விடுதலைக்காக குரலெழுப்பிய அமைப்புக்களுடன் சேர்ந்து பணியாற்றியதோடு புரட்சிகர இயக்கங்களில் தன் பங்களிப்பையும் வழங்கியவர் கிவர்.

ஊர் பிற்பகுதியில் தனது தாயகத்தில் நிலவியிருந்த நெருக்கடியான சூழ்நிலையில், தனது பணியைத் தொடர ஈழத்திற்கு வந்தார். தமிழ்மக்களின் பிரச்சனைகளுக்கான தீர்வுக்காக உழைப்பதைச் சவாலாக எடுத்துக்கொண்ட வேலைகளில் ஈடுபட்டதோடு, வெறுவிளர விடவே திருகோணமலை மக்களின் பேர்ப்புக்குரியவரானார். மாகாணசபை உறுப்பினராக மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட தோழர் ஜோர்ஜ் மாகாண அரசின் நிர்வாகத்தை கட்டி எழுப்புவதில் தனது அனுபவ செழுமையை பயன்படுத்தினார். மத்திய அரசிடமிருந்து மாகாண அரசுக்கான அதிகாரங்களை பறித்தெடுக்கும் விதத்திலான தோழரின் அணுகுமுறை தனித்துவமானதாக கிழந்தது. திருகோணமலை பகுதியில் 'ஜோர்ஜ் முறை' என்ற ஒரு அணுகுமுறை பேசப்படும் அளவிற்கு கிவர் ஆழ்முகச்சிறப்பி அந்தது. ஈ.பி. ஆர். எல். எல். தோழர்களினால் ஃபா தோழர் என்று செல்லமாக அழைக்கப்பட்ட தோழர். ஜோர்ஜ், திருகோணமலையில் சிங்களக் காடையர்க ளினால் தமிழ் மக்கள் தாக்கப்பட்ட போது, அங்கிருந்த தமிழ்மக்கள் நம்பிக்கைக்குரிய ஒரு இயக்கங்கள் கைகழுவி விட்ட நேரத்தில், திருகோணமலையில் தமிழ் மக்களை பாதுகாப்பதில் மக்களோடு கிணைந்து நின்றார். சிங்கள மக்களின் ஐக்கியத்தையும், தமிழ்மக்கள் பாதுகாப்பாக வாழலாம் என்ற உணர்வையும் திருகோணமலை மக்களுக்கு ஏற்படுத்துவதில் துணிந்து செயலாற்றியதில் தோழர் ஜோர்ஜின் பங்கு மகத்தானது.

யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் தாபந் கந்தோடுக்கருகில் கிடம் பெற்ற வெலித்தாக்குதலில் புளகரி சென்று கொண்டிருந்த லொறி ஒன்றின் சாரதி உட்பட ஆறு பேர் பலியாகினர். வெலி ஸ்ரீமாக சேதமடைந்தது.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து புளியங்குடிக்கு செல்லவிருந்த பஸ் ஒன்று விமானத் தாக்குதல்களுக்கிடையேயு, கித்தாக்குதலில் பள்ளியில் பிரயாணம் செய்தவர்களில் ஏழுபேர் ஸ்தலத்திலேயே கொல்லப்பட்டனர். வைத்தியசாஸையில் அனுமதிக்கப்பட்டவர்களில் மேலும் எட்டு பேர் மரணமானதை தொடர்ந்து பலியானோர் தொகை பதினாந்தராக உயர்ந்துள்ளது. கிச்சம்பவத்தில் ஒன்பதுபேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

வவுனியாவில் நடாத்தப்பட்டுள்ள விமானத் தாக்குதலில், முன்று அரிசி ஆலைகளும், வேப்பங்குளத்தில் அந்து வீடுகளும், பெரியகட்டி என்னுமிடத்தில் ஒரு வீடும் சேதமடைந்துள்ளன. அரசு படைகளின் விமானத் தாக்குதல்களில் கிழந்தும், புலிகளின் அடக்கு முறைகளிலிருந்தும் தப்பி கொடும்பு செல்லவென வவுனியா வரும் மக்கள் பெரும் கஷ்டங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர்.

கூடா நாட்டை விட்ட வெளியேறுவதற்கு புலிகளிடம் அனுமதி பெற வேண்டியுள்ளது. கிவவனுமதி பெறுவதற்கு வெய்யிலென்றும் மனடியென்றும் பாராது மணிக்கணக்கில் கால் கடுக்க பல நாட்கள் காவல் நின்று அனுமதி பத்திரம் பெறுவதுடன், துரோகி என்ற பட்டத்தையும் சர்மாமமாக பெற்றுக்கொண்டே கூடா நாட்டை விட்ட வெளியேற வேண்டிய தூர்ப்பாக்கிய நிலைக்கு மக்கள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். கிவர்கள் வவுனியா வந்தடைந்ததும் கிராணுவ தடைகூறாமல் புலங்கா அரசு படைகளினால் கடுமையான விசாரணைக்கு உட்படுத்தப் பட்டும் வருகின்றனர். கிவவனு கிண்களையும் அனுபவித்து வவுனியா வரும் மக்கள் அங்கும் விமானத் தாக்குதல்கள் கிடம் பெறுவதால் பெரும் பீதியும் அச்சமும் கொண்டுள்ளனர்.

வவுனியா

வவுனியாவில் நடாத்தப்பட்டுள்ள விமானத் தாக்குதலில், முன்று அரிசி ஆலைகளும், வேப்பங்குளத்தில் அந்து வீடுகளும், பெரியகட்டி என்னுமிடத்தில் ஒரு வீடும் சேதமடைந்துள்ளன. அரசு படைகளின் விமானத் தாக்குதல்களில் கிழந்தும், புலிகளின் அடக்கு முறைகளிலிருந்தும் தப்பி கொடும்பு செல்லவென வவுனியா வரும் மக்கள் பெரும் கஷ்டங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர். கூடா நாட்டை விட்ட வெளியேறுவதற்கு புலிகளிடம் அனுமதி பெற வேண்டியுள்ளது. கிவவனுமதி பெறுவதற்கு வெய்யிலென்றும் மனடியென்றும் பாராது மணிக்கணக்கில் கால் கடுக்க பல நாட்கள் காவல் நின்று அனுமதி பத்திரம் பெறுவதுடன், துரோகி என்ற பட்டத்தையும் சர்மாமமாக பெற்றுக்கொண்டே கூடா நாட்டை விட்ட வெளியேற வேண்டிய தூர்ப்பாக்கிய நிலைக்கு மக்கள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். கிவர்கள் வவுனியா வந்தடைந்ததும் கிராணுவ தடைகூறாமல் புலங்கா அரசு படைகளினால் கடுமையான விசாரணைக்கு உட்படுத்தப் பட்டும் வருகின்றனர். கிவவனு கிண்களையும் அனுபவித்து வவுனியா வரும் மக்கள் அங்கும் விமானத் தாக்குதல்கள் கிடம் பெறுவதால் பெரும் பீதியும் அச்சமும் கொண்டுள்ளனர்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் கொலைக்கு இலங்கை அரசே பொறுப்பு

தமிழ் முஸ்லீம் உறவு புத்துயி ரளிக்கப்பட வேண்டும்

விடுதலைப்புலிகளுடன் அரசாங்கம் என்ன பேச்சு வார்த்தை நடாத்தியது என்பது கிணறுவரை எவ்வகையில் தெரியாது. நாட்டுக்கும் அரசியல் கட்சிகளுக்கும் மறைத்து இரகசிய பேச்சுக்களை நடத்தினர். அதன் விளைவுகளை நாடு இன்று அனுபவித்துக்கொண்டிருக்கிறது. பத்தம்பாபா, கி.பொகரன், யோகசங்கரி உட்பட தமிழ் தலைவர்களின் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

ந்த தலைவர்களுக்கு எமது கட்சியின் சார்பில் அஞ்சலியையும் தெரிவித்து கொள்கிறோம்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

கூட்டுசாரி, ஐனநாயக சக்திகள் இணைந்து செயற்பட வேண்டிய காலம் வந்துவிட்டது.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

தமிழ் முஸ்லீம் சமூகங்கள் ஒன்றோடொன்று சகோதரத்துவமாக வாழவேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டிருப்பதை நினைத்துச் செய்யும் பணியில் இன்று தமிழ் முஸ்லீம் கட்சிகள் சி.நேகபுரவரமான பேச்சு வார்த்தைகளை ஆரம்பித்து நல்ல சமூகமான தீர்வுக்கு வந்துள்ளன. மீண்டும் தமிழ் முஸ்லீம் உறவுக்கு புத்துயிர் அளிக்க அனைவரும் அணிதிரை வேண்டும் என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

மன்னார் மாவட்டத்துக்கு நிவாரணம் தேவை.

வெளி மாவட்டங்களுடன் தொடர்பு வைக்கப்பட்ட பரிதாபகரமான நிலையில் வாழ்ந்து வரும் மன்னார் மாவட்டத்தைக் கண்டும் பிறமாவட்ட மக்கள் பெறும் உதியாவசிய உதவிகள் செய்யுமா? கொடுக்கப்பட வேண்டும். நிவாரண வசதிகள் போக்குவரத்து வசதிகள், விவசாய செய்வதற்கான வசதிகள் என்பன தெரிவிக்கப்பட வேண்டும் என வெளி மாவட்ட, ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தோழர், கி.ம.பொவல் டி. சல்வா பாராளுமன்றத்தில் பேசும்போது தெரிவித்தார்.

மனித இனத்தின் வாழ்க்கைக்கும் எதிர்காலத்துக்கும்மான போராட்டமானது, சகலமக்களினமும் அவர்களின் தேசத்தலைவர்களினமும் துவிர்க்கமுடியாத கடமை யென நாம் கருதுகிறோம்.

தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

தமிழ் முஸ்லீம் சமூகங்கள் ஒன்றோடொன்று சகோதரத்துவமாக வாழவேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டிருப்பதை நினைத்துச் செய்யும் பணியில் இன்று தமிழ் முஸ்லீம் கட்சிகள் சி.நேகபுரவரமான பேச்சு வார்த்தைகளை ஆரம்பித்து நல்ல சமூகமான தீர்வுக்கு வந்துள்ளன. மீண்டும் தமிழ் முஸ்லீம் உறவுக்கு புத்துயிர் அளிக்க அனைவரும் அணிதிரை வேண்டும் என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

முஸ்லீம் மக்கள் தனி மாகாண சபை கேட்டால், சிங்கள மக்களும் கேட்க வேண்டி வரலாம்.

கூட்டுசாரி, ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள். கொலைக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு உட்கொண்டிருக்கிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

மன்னார் மாவட்டத்துக்கு நிவாரணம் தேவை.

வெளி மாவட்டங்களுடன் தொடர்பு வைக்கப்பட்ட பரிதாபகரமான நிலையில் வாழ்ந்து வரும் மன்னார் மாவட்டத்தைக் கண்டும் பிறமாவட்ட மக்கள் பெறும் உதியாவசிய உதவிகள் செய்யுமா? கொடுக்கப்பட வேண்டும். நிவாரண வசதிகள் போக்குவரத்து வசதிகள், விவசாய செய்வதற்கான வசதிகள் என்பன தெரிவிக்கப்பட வேண்டும் என வெளி மாவட்ட, ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தோழர், கி.ம.பொவல் டி. சல்வா பாராளுமன்றத்தில் பேசும்போது தெரிவித்தார்.

குமரி அனைத்துணுக்கு புலிகளின் வெடிகுண்டு மிரட்டல்

சட்டசபை காங்கிரஸ் கட்சி துணைதலைவர் குமரி அனைத்துணுக்கு புலிகள் விடுத்த வெடிகுண்டு மிரட்டல் கண்டிக்கத் தக்கதாகும். புலிகள் மீது குண்டுவீசி அனுதாபம் காட்டுகிறார் என்று தமிழக காங்கிரஸ் தலைவர் வாழப்பாடி ராமசுந்தரி புகார் கூறியுள்ளார். குமரி அனைத்துணுக்கு வீட்டில் வெடிகுண்டு வைத்திருப்பதாக புலிகள் தொடர்புபடுத்தியுள்ளனர். குமரி அனைத்துணுக்கு வீட்டில் வெடிகுண்டு வைத்திருப்பதாக புலிகள் தொடர்புபடுத்தியுள்ளனர். குமரி அனைத்துணுக்கு வீட்டில் வெடிகுண்டு வைத்திருப்பதாக புலிகள் தொடர்புபடுத்தியுள்ளனர்.

பொலிஸ் அதிகாரத்தை அன்று வழங்கி இருப்பின் இன்று பிரச்சனையே இராது

அரசியல் அமைப்பின் பதின்மூன்றாவது தினத்திந்திரமைய மாகாணசபைகளுக்கு கிடைக்க வேண்டிய அதிகாரங்கள் கிணறுவரை வழங்கப்படவில்லை. மாகாண பொலிஸ் ஆணைக்குழுவோ அதன் படி நியமிக்கப்பட வேண்டிய உதவி பொலிஸ் மா அதிபரோ நியமிக்கப்படவில்லை. மாகாணசபைகளுக்கு பொலிஸ் அதிகாரம் வழங்க தயங்குகிறது போல் தெரிகிறது. வடக்குகிழக்கு பிரச்சனை காரணமாகவே பொலிஸ் அதிகாரம் வழங்க அரசு தயங்குகிறது போல் தெரிகிறது. அன்று வடக்குகிழக்கு மாகாண முதல்வர் திரு. வரதராஜபெரமொள் கேட்டபோது பொலிஸ் அதிகாரம் வழங்கப்பட்டிருப்பின், இன்று வடக்குகிழக்கு பிரச்சனையே தோன்றியிருக்காது. அன்று பொலிஸ் அதிகாரத்தினை வழங்கி வரதராஜபெரமொள் மாகாண முதல்வர் பஸ்படுத்தியிடுப்பின் புலிகள் நினைத்தபடி ஆடியுக்க முடியாது. அதற்குப் பதிலாக இந்த அரசு செய்திதள்ள புலிகளுக்கு பாஷாட்டி மாகாண நிர்வாகத்தை சீர்குலைக்க செய்தது. அதற்காரணமாகவே வடக்குகிழக்கில் அராஜகம் ஏற்பட்டலாயிற்று. அதனால் முழுப்பொறுப்பையும் அரசே பொறுப்புக்கு வேண்டும் என சப்ரமுவ மாகாணசபையில் நடந்த விவாதமொன்றில் உரையாற்றிய எதிர்கட்சி தலைவர் எச். ஆர். மித்ரபாலா கூறினார்.

சப்ரமுவ மாகாணசபைக் கூட்டம் அவைத் தலைவர் ஜெமபாலா தமநாயக தலைமையில் நடைபெற்றது. அவர் அங்கு தொடர்ந்து உரையாற்றியுள்ளார்.

மாகாணசபைகளுக்குரிய அதிகாரங்கள் வழங்கப்படாது போனால் அவை அவற்றை பலாத்காரமாக பெற முயற்சிக்கலாம். வடக்கு-கிழக்கு மாகாணசபையை சரியாக செயல்பட கிடமனித்திருப்பின் இன்றைய வடக்கு-கிழக்கு யுத்தம் ஏற்பட்டிருக்காது.

2032 சதுர மைல்கள் பரப்பளவுடைய இலங்கையின் ஒற்றையாட்சிக்கு சவால் ஏற்பட்டிருக்காது. வடக்கு-கிழக்கு யுத்தத்திற்கு நியாயமான அரசியல் தீர்வு காணாது போனால் மேற்படி 2032 சதுர மைல்களைக் கொண்ட நாடு

அதிகாரப் பரவலாக்கலை நிறுத்தி விட்டிருக்கிறது. அப்படி அதிகாரம் வழங்கப்படாவிட்டால் மாகாண சபை அதிகாரங்களை பலவந்தமாக பெற முயற்சிக்கலாம். வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனை எல்.ரி.ரி.ஈ பிரச்சனை மாத்திரமல்ல. அப்படியானால் எல்.ரி.ரி.ஈ தொடர்ந்து நிலைத் திடீயுக்க முடியாது. பிரபாகரன் இல்லாவிட்டால் இன்னொரு மாத்தியா அல்லது வேறு ஒவ்வொரு தலைமை ஏற்று வந்திருந்தால், பிரபாகரனின் செயல்பாட்டுக்குரிய அடிப்படையிலேயே பிரச்சனையை தீர்க்காமல் பிரபாகரனை ஒழித்து விட முடியாது. எனக் குறிப்பிட்டார்.

நிரந்தர தீர்வுக்கு ச.கட்சி தனது பங்களிப்பை செய்ய வேண்டும்.

இளைப்பி ரச்சினைக்கு அரசாங்கத்திடமிருந்து கிணறுவரை அனுதாபமும் அதற்காக கட்சியிடமிருந்து மனப்பூர்வமான ஒத்துணைப்பும் அவசியம் படுகிறது. அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய அரசியல் தீர்வு ஏற்பட்டால் வடக்குகிழக்கு யுத்த நிலை மறைந்து விடுமென ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். செயலாளர் நாயகம் தோழர் சரேஸ் பிரேமச்சந்திரன் தெரிவித்தார்.

இன்றைய நெருக்கடியில் தேசிய கட்சிகள் இக் கடமையிலிருந்து நழுவினால் நாடே கெட்டுக் குட்டிச் சவராகி சமகாடாக மாறும் நிலை தான் ஏற்படும். அரசியல் தீர்வுக்கான கடைசிச் சந்தர்ப்பம் இன்று ஏற்பட்டிருக்கிறது. அதற்காக கட்சியும் கிணறுவரை அனுதாபம் காட்டுவதும் அவசியம். சரியான சகாதார வசதியும், அடிப்படையான வசதிகளும் செய்யுமா? என்பது தரப்படவில்லை என்று அதிகாரிகள் புகார் கூறினர்.

போராளிகள் உண்ணாவிரதம்.

தங்களை விடுதலை செய்யக் கோரி புழல் சினைச்சாலையில் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கிற இலங்கை தமிழ் போராளிகள் நேற்று அடைவான உண்ணா விரதம் இறந்தனர். புழல் முகாமில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். பிளாட் உட்பட இலங்கை போராளிகளும் அவர்களது குடும்பங்களும் அடைத்து வைக்கப்பட்ட உண்ணர், இவர்களுக்கு சரியான சகாதார வசதியும், அடிப்படையான வசதிகளும் செய்யுமா? என்பது தரப்படவில்லை என்று அதிகாரிகள் புகார் கூறினர்.

தனர். தேலையில்லாமல் தாங்கள் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கிற அடைவான தங்களை விடுதலை செய்ய வேண்டும் எனவும் கோரி இவர்கள் உண்ணாவிரதம் இறந்தனர். தங்கள் கோரிக்கை நிறைவேறாவிட்டால் சாரும் வரை உண்ணாவிரதம் இடப்பதாகவும் அகதிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

மட்டு,அம்பாறை பகுதிகளில் அடைமழை காடுகளில் அகதிகள் அவலவாழ்க்கை.

மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் கடந்த வியாழக்கிழமை தொடக்கம் மழையெய்து வலுவதனால் நகரிலுள்ள அகதி முகாம்களிலும், காட்டுப்பகுதிகளிலும் வாழ்ந்துவரும் அகதிகள் பெரும் கஷ்டங்களை அனுபவிக்கின்றனர்.

வவுணதீவு, கொக்கட்டிச்சோலை பகுதிகளில் மழைகாரணமாக சில வீதிகள் வெள்ளத்தில் சூழியுள்ளதால் படுவாங்கரை பிரதேசத்திலிருந்து மட்டுநகருக்கு மக்கள் வலுவதிலும் பிரச்சனை தோன்றியுள்ளது.

காட்டுப்பகுதிகளிலும் சிறு சிறு குடிசைகள் கட்டி வாழ்க்கை நடத்தும் அகதிகள் தற்போது வெள்ளம் காரணமாக பரண் அமைத்துக்கொண்டு குடிசைகளிலேயே ஸ்தலிக்கிட்டுப்பதாக அங்கீகரித்து வலுவோர் கூறுகின்றனர். மழைகாரணமாக அப்பகுதிகளிலுள்ள அகதிகள் நகருக்கு வந்து உணவுப்பொருட்கள் எடுத்துச் செல்லவும் முடியாதுள்ளது. அரசாங்க உணவு நிவாரணங்களுக்கும் உரிய கிடங்குகளுக்கு போக முடியா.

தூண்டி, வெள்ளத்தினால் பாம்புகளின் நடமாட்டம் அதிகரித்துள்ளது. படுவாங்கரையில் தற்போது அகதிகள் தங்கியுள்ள பெரும்பாலான பகுதிகள் வலுவா வலுவும் ஏற்படும் வெள்ளத்தில் சூழிப்போகும் கிடங்குகளும், இதேவேளை மட்டுநகர் பாடசாலைகளில் தங்கியிருந்த அகதிகள் பரீட்சை ஏற்பாடுகளுக்காக வேறிடங்களுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளதால் கூடாரங்களில் தங்கியுள்ள அவர்கள் மழையினால் அவதியுறுகின்றனர். தூவாணத்தினாலும் நிலம் நீர்நீயதாலும் கிரவில் உறங்குவது அகதிகளால் முடியாமலுள்ளது.

துற்காலிக ஆஸ்பத்திரி

அரசாங்க அதிபரின் ஏற்பாட்டில் மயிலவட்டுவாளில் தற்காலிக ஆஸ்பத்திரியொன்று திறக்கப்பட்டுள்ளது. சர்வதேச செஞ்சிவனவ சங்கத்தினரின் உதவியுடன் மருத்துப்பொருட்கள் அங்கு எடுத்துச் செல்லப்படுகின்றன.

மாகாண சபைகள் தொடர்பாக யு.என்.பி க்குள் முரண்பாடு. சபையில் அஜ்ரப் எம்.பி.

ஜனாதிபதியின் கொள்கைகளுக்கும் இக்கிய தேசியக் கட்சியின் கொள்கைகளுக்கும் இடையே முரண்பாடு இடம்பெற்று பொல தெரிகிறது. ஐ. தே. க. உறுப்பினர்கள் பாராளுமன்றத்தில் பேசுவதற்கு நோக்கும் போது வடக்கு-கிழக்கு மாகாணகிணைப்பைத் தூண்டித்து மீண்டும் 9 மாகாணங்களை ஏற்படுத்தி விட்டால் சகல பிரச்சினைகளுக்கும் தீர்ந்து விடுமென அவர்கள் உணர்ச்சிநாயகர்கள் என்றே கருது வேண்டியுள்ளது.

சீறிலங்கா முஸ்லீம் காங்கிரஸ் தலைவரும் திகாமல்ல மாவட்ட எம்.பி. அஜ்ரப் வெள்ளிமாலை இவ்வாறு பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

கொள்கை திட்டமிடல் அமைச்சகமான நிதியொதுக்கீடு மீதான குறுநில விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அஜ்ரப் திட்டமிடல் அமைச்சர் வெளியிடப்பட்ட தூவாணத்தில் கிஸ்க்க மாகாணங்களின் வரம்படம் என்ற தலைப்பில் கீழ்க் மாகாணங்களே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. இந்த தூவாணம் 1994 வரையான திட்டங்கள் தொடர்பான

தாடும். முதலாவதாக வடக்கு-கிழக்கு மாகாணமே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்றும் சுட்டிக் காட்டினார். அரசாங்கத்தின் திட்டமிடல் பிரிவு அத்திபாரம்மீது மாணிகையைக் கட்ட முடியும் போர்விகளைக் கொண்டு ஒரு குழுவாகவே எனக்கு தோன்றுகிறது. மாகாண சபைகள் கோட்பாட்டை அரசாங்கம் சரியாக விளக்கிக் கொள்ள வில்லை.

மத்திய அரசாங்கத்தின் அதிகாரங்களை மேலும் பலப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளே மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மாகாணசபைகளை மத்திய அரசின் அதிகாரங்களை பன் முகப்படுத்தவதற்கான ஒரு கருவியாகவே இப்போது பயன்படுத்தகிறார்கள்.

உண்மையில், மாகாணசபைகள் அந்தந்த மாகாணங்களில் மக்கள் அரசியல் அதிகாரத்தை பகிர்ந்து கொள்வதற்கான ஏற்பாடுகளேயாகும். அதிகாரப் பரவலாக்கத்திற்கும் பன்முகப்படுத்தலுக்கும் இடையேயுள்ள வேறுபாட்டை அரசாங்க உறுப்பினர்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் என்றும் அஜ்ரப் தமதுரையில் கூறினார்.

மட்டக்களப்பில் அகதிகளின் குடிநீர் பிரச்சனையை தீர்க்கவும். EPRLF அறிக்கை

மட்டக்களப்பு நகரில் இறக்கும் அகதிகளுக்கு குடிநீர் கிடைக்காத நிலை, குறைந்த பட்சம் கிரேஸ் பவுச்சர் களாவது உடனடியாக தேவையாகவுள்ளது. மாநகரசபைக்கு கிடைக்காத உதவதன் மூலம் குடிநீர் பிரச்சினையை ஒரு களாவது தீர்க்க முடியும் என ஈழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் தகவல் திணைக்களம் விடுத்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாவது- மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 53 அகதி முகாம்களில் 22,414 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 1,82,697 பேர் அகதிகளாக தங்கியுள்ளனர். கிணை தவிர ஆயிரக்கணக்கான குடும்பங்கள் தமது உற்பாட்டு உற்பாட்டு விகளில் தஞ்சமடைந்துள்ளனர். அகதி முகாம்களில் வாழும் மக்களுக்கு வாராந்தம் 1800 லி. தொன் உலர் உணவு தேவையாக உள்ளது. யூன் 11இல் இறந்து இன்று வரையுள்ள 16 வாரங்களுக்கு பதிலாக 3 வாரத்திற்கான உலர் உணவுப் பொருட்களே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. சகல முகாம்களிலும் சுகாதார சீர்கேடு தொடர்ந்து வளர்ந்து உள்ளது. கிணை தவிர பாவனைக்குரிய பாத்திரங்களோ, பாய்களோ குறைவாக கிடைக்க, பெரும் பான்மையான மக்களுக்கு மாற்று உற்புக்கள் கிடைக்காது. மேற்கண்டவாறே அகதி முகாம்கள் கிணை வலுவகின்றன.

கிணை தவிர வந்தாறுமூலம், சித்தாண்டி கோவில், கோரக்கல்லி மட்டு ஆகிய கிராமங்களில் உள்ள அகதி முகாம்களில் இறந்து அகதிகள் புலிகளால் வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். வெளியேற்ற மறுத்த பொது மக்களை புலிகள் கொடுமையான முறையில் தண்டிக்கும் உள்ளனர். கிவர்கள் பல் வேறுபட்ட தூண்டுகளுக்கு மத்தியில் காடுகளில் சீவிக்கும் கட்டாயம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. கிணை மக்களை வரவழைத்து பாதுகாப்பு கொடுக்க வேண்டியதும் அரசாங்கத்தின் கடமையாகும். அகதி முகாம்கள் நிர்வகிக்கும் அதிகாரிகள் மத்தியில் போசமான ஊழல், துஷ்பிரயோகம் போன்றவை தலைநாக்கியுள்ளது. பொதுமக்களுக்கு விநியோகிக்க வேண்டிய பொருட்களில் கணிசமான தொகையை கிவர்கள் அபகரிக்கின்றனர். இதேபோல் கிணைக்கு பகுதி பொருட்கள் புலிகள் அபகரிக்கின்றனர். கிவற்றை கிணைமல் செய்வதற்கான நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட வேண்டும் அகதிகளாக இறக்கும் பலர் கிணைமல் சாட்டிட நடவடிக்கின்றனர்.

அரசாங்க செயலக புள்ளி விபரப்படி மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 888 வீடுகள் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. 488 வீடுகள் கிணையாடப்பட்டுள்ளன. 888 தமிழ் மக்கள் கொடுமை செய்யப்பட்டுள்ளனர். ஏறக்குறைய 1288 பேர் காணாமல் போயுள்ளனர். ஆனால் இந்த புள்ளி விபரம் கிணைமல் அகதிகளாக இறக்கும் என்று அங்குள்ள மக்கள் கூறுகின்றனர்.

ஏற்கனவே மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் எத்தனை பேர் கிணை செய்யப் பட்டார்கள் என்று கணக்கிடப்பட்டுள்ளார்கள் என்பதை அறிவதன் மூலம் மக்கள் தமது உற்பாட்டு உற்பாட்டு தலைவதிகளையாவது தெரிந்து கொள்ளக் கூடியதாக இறக்கும்

மட்டு,அம்பாறை பகுதிகளில் 1988 பேர் தொடர்பாக எந்த தகவலும் இல்லை.

கடந்த யூன் மாதம் மோதல் ஆரம்பமானதின் பின்னர் மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் 1988 பேர் வரை காணாமல் போயிருக்கிறார்கள். அப்பகுதி பிரதேசங்கள் குடிசைமாதானக் குழுக்களிடமிருந்து இந்த தகவல் கிடைத்துள்ளது என்று ஈ.பி.ஆர். எல். எவ். செயலாளர் நாயகம் தோழர் சுரேஸ் பிரேமச்சந்திரன் எம்.பி. தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பாக அவர் விடுத்த அறிக்கையில் மட்டக்களப்பு அம்பாறை மாவட்டங்களில் காணாமல் போன கூடுதலானவர்கள் பற்றி தகவல் தெரியாமல் உள்ளது.

இது குறித்து அரசாங்கத்தினதும் பாதுகாப்பு அமைச்சினதும் கவனத்திற்கு கொண்டு வர நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

காணாமல் போனோரில் பெரும்பாலானவர்கள் பாதுகாப்புப் பிரிவினராலேயே கைது செய்யப் பட்டுள்ளனர்.

வந்தாறுமூலம் அகதி முகாமில் கைதானவர்கள் தொடர்பாக எதுவித தகவலும் இல்லை. சிலர் விடுதலை செய்யப்பட்டதாக கூறப்பட்டதாயினும் அவர்களை நேரில் பார்த்ததாக யாருமில்லை.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் மட்டுமே 1188 பேர் பற்றி தகவல் இல்லை. அம்பாறை மாவட்டத்தில் 888 கிறீடு மேற்பட்டவர்களின் தகவல் இல்லை. பிரதேசங்கள் குடிசைமாதானக் குழுக்களின் மூலம் காணாமல் போனவர்களின் பெயர் பட்டியலை தயாரித்து வருகிறோம்.

இவ்வாறு தோழர் சுரேஸ் பிரேமச்சந்திரன் அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

உழைக்கும் மக்களை உருக்குலைக்கும் வரவுசெலவு திட்டம். EPRLF

ஐநாயகத்தில் நம்பிக்கை வைத்துள்ள சகலரும் வரவு செலவு திட்டத்தை வன்மையாக எதிர்த்து வேண்டும் என ஈ.பி.ஆர். எல். எவ். செயலாளர் நாயகம் தோழர் க. பிரேமச்சந்திரன் விடுத்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாவது-1991இன் வரவு செலவு திட்டம் போசாக்குடன் வளர் வேண்டிய பொதுத்துறை மக்கள் மயமாக்குதல் என்ற போர்வையில் அப்பட்டமான முறையில் தனியார் மயப்படுத்தி நாசமாக்குவதற்கு வழிவகுக்கும் ஒரு திட்டமாகும். தேசிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த காரணிகளுக்கு அரசு உதவி நிறுத்தியோ செலவு சிதைத்தோ பொதுவான சமாளியர்கள் பயன் பெறும் பகுதிகளை தனியாருக்கு தாராள வார்க்கும் இந்த அரசின் வழக்கமான நடைமுறையை உறுதி செய்யும் இந்த வரவு செலவு திட்டம் தேசத்தின் நிதித்துறையில் வெளிநாட்டு அதிக்கத்தையும் உறுதிப்படுத்துகின்றது.

திறந்த கைதுப் பொருளாதார கொள்கைமூலம் முழு கிணைமலின் ஒரு வெளிநாட்டுப்பொருட்களின் சந்தையாக்கி தேசிய பொருள் உற்பத்தித்துறையில் தொழிற்துறையை பலவீனப்படுத்தும் இந்த அரசின் கொள்கையை இந்த வரவு செலவு திட்டம் தெளிவாக தொடர்ந்து கிணைமல் எடுத்து முழு எதிர்காலத்தையும் சாப்பிட்டும் கொண்டுள்ளது. இந்த பொருளாதாரக் கொள்கை நிச்சயமாக பணவீக்கத்தினை அதிகரித்து வாழ்க்கைச் செலவை உயர்த்தி ஏழை உழைக்கும் மக்களை மிக மோசமாக பாதிக்கும். ஏற்கனவே பல காரணங்களுக்காக பல பொருட்களின் விலையை கூட்டி வரவு செலவு திட்டத்திலிருந்து மக்களின் கோபாவேசத்தை திசை திடுப்பிடிக்கிற அரசு சீர்திருவைக் கொண்டுமே இந்த நிதிக்கொள்கையை மாற்றுவதற்கு வழியில்லாமல் திட்டமிட்டு இந்த வரவு-செலவு திட்டத்தில் தெரிகிறது.

மட்டக்களப்பில் அகதிகளுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதில் தாமதம்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். செயலாளர் நாயகம் கண்டனம்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் அகதிகளுக்கு வழங்க வேண்டிய நிவாரணப் பொருட்கள் மட்டக்களப்பு கச்சேரி நிர்வாகத்திலிருக்கும் கண்கையத்தில் தேங்கிக் கிடக்கின்றன. அரசு ஊழியர்களின் அசமந்தப் போக்கே இதற்குக் காரணம் என ஈ.பி.ஆர். எல். எவ். யாழ் மாவட்ட எம்.பி. தோழர் சுரேஸ் பிரேமச்சந்திரன் விடுத்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

நன்றையாமல் தேங்கிக் கிடப்பது மக்களை மேலும் பாதிப்புகளுக்கான காரணம் என்பதைப் புரிந்து கொண்டு மட்டக்களப்பு அரசாங்க அதிபர் தாமதமின்றி அரசு அதிகாரிகளை இந்த நிவாரணப் பொருட்களை வழங்க பணிப்புகளையெழுந்தி கிவர்களுக்கு இப்பொருட்களை உடனடியாக விநியோகிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அவ்வறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது - தேங்கிக் கிடக்கும் பொருட்களில் குழந்தைகளுக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய மிட்டாமில்க்-79 சரின், லக்ஷி நே-189 பக்கட், டென்ட்-11, குடும்பத்திற்குரிய பொருட்கள்-588, சமையல் பாத்திரங்கள்-378, பெரிய சோஸ்பன்-12, கர்ப்பினி தாய்மார்களுக்கான திரிபோஷா 979 பக்கட், பயறு-1978 கிலோ, பழப்பு-288 கிலோ, பெட்சீட்-188, பிள்கட்-28 பெட்டி, தும்புத்தடி-28 என்பன அடங்குகின்றன. ஏற்கனவே பாதிப்புக்குள்ளான மக்களுக்கு சீரான முறையில் நிவாரணம் கிடைக்காத நிலையில் இவ்வாறு நிவாரணப் பொருட்கள் மக்களைச்

சுற்றையாமல் தேங்கிக் கிடப்பது மக்களை மேலும் பாதிப்புகளுக்கான காரணம் என்பதைப் புரிந்து கொண்டு மட்டக்களப்பு அரசாங்க அதிபர் தாமதமின்றி அரசு அதிகாரிகளை இந்த நிவாரணப் பொருட்களை வழங்க பணிப்புகளையெழுந்தி கிவர்களுக்கு இப்பொருட்களை உடனடியாக விநியோகிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இச் சந்தர்ப்பத்தில் இம் மாவட்டத்தில் கிணைமல் குறைபாட்டையும் சுட்டிக்காட்ட வேண்டியுள்ளது. கொழும்பிலி அறியு வாழ்வுச் சேனை வரை. மட்டுமே மட்டக்களப்புக்கான ரயில் சேவை நடத்தப்படுகிறது. வாழ்வுச் சேனையில் வந்திறங்கும் பயணிகளுக்கு மட்டக்களப்பு செல்வதற்கான ஒரு பஸ் வண்டியே சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றது. ரயிலில் பயணம் செய்யும் மக்களுக்கு இப்பஸ் சேவை போதாது. இதனையும் முக்கிய பிரச்சினையாக கருத்திற் கொண்டு கிழக்குப் பிராந்திய போக்கு வரத்துச்சபை மல்திகமாக கிணைமல் இது பஸ் வண்டிகளையாவது சேவையில் ஈடுபடுத்தி பயணிகளின் வாழ்வுச் சேனை-மட்டக்களப்பு பிரயாண குழுவை சீர்ப்படுத்துமாறு கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

மட்டு அகதிகளை கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் நேரில் சந்தித்தனர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்துக்கு கிட்டி பெயர்ந்த அகதிகளின் நிலைமையை ஆராய வந்திருந்த அரசியல் கட்சிகளது பிரதிநிதிகள் மட்டக்களப்புக்கு வருகை தந்தனர். கிவர்கள் ஆணைப்படுத்திய பொன்சை பாடசாலை, புனித சிசிலியா பள்ளிகள் பாடசாலை ஆகிய அகதி முகாம்களுக்குச் சென்று மக்களது நிலைமையை கேட்டறிந்தனர். குழுவினர் கச்சேரியில் கிட்டி பெற்ற மாநாட்டையும் பங்கு பற்றினர்.

யூ.பி.புலா எம்.பி., ஈ.என்.டி. எல். எவ். பிரதிநிதி ராமராஜ், ஈ.பி.டி.பி. சார்பில் வடிவேல் செல்வம், ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ். சார்பில் தட்சணாஓர்ந்தி, புளினாட் சார்பில் செல்வா, ஆர்.டி.சி.கும், லக்ஷா சம சமணக் கட்சி சார்பில் அமிர், நவ சம சமணக் கட்சி சார்பில் சிவகுமார், ஐ. தொ. கா சார்பில் குழந்தைவேலு, சிறிலங்கா மக்கள் கட்சி சார்பில் கிணை, முஸ்லிம் தேசிய அகிணை சார்பில் சா கிர்மெளலானா ஆகியோருடன் கிணைப்பதிகாரி செனவிரட்டவும் கலந்து கொண்டார்.

அரசு அதிபர் ஆர். யோகநாதன் தலைமையில் கிட்டி பெற்ற மட்டத்தில் ஜோசப் எம்.பி., கே. கண்ணகரன் எம்.பி.,

காங்கேசன்துறை சீமெந்து ஆலையை மீண்டும் இயங்க வைப்புகள் சபையில் நவரத்தினம் எம்.பி.கோரிக்கை.

செயலிழந்துள்ள பரந்தன் கிரசாயன உட்பத்தாபனம், காங்கேசன் துறை சீமெந்து தொழிற்சாலை ஆகியவற்றை மீண்டும் இயங்கச் செய்ய அரசு துரிதமாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென யாழ்ப்பாணம் ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம்.பி.- நவரத்தினம் பாராளுமன்றத்தில் கோரிக்கை விடுத்தார்.

மாகாணங்களிலுள்ள ஸூப் பொருட்களைப் பாவித்து கைத்தொழில் உற்பத்திகளை மேற்கொள்ளக் கூடிய தொழிற்சாலைகளை உருவாக்கும் அதிகாரம் மாகாணசபைகளுக்கு வழங்கப்படவேண்டும் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

கைத்தொழில் மேம்படுத்தல் சட்டத்தின் கீரண்டாவது வாசிப்பு மீது பேசிய அவர் மேலும் கூறியதாவது, தேசியநீதியாகவே நாம் சிந்திக்க வேண்டும். கைத்தொழில் திட்டங்களையும் தயாரிக்கவேண்டும். புதிதாக தொழிற்சாலைகளை உருவாக்க திட்டமிடும்போது ஏற்கனவே செயற்படும் தொழிற்சாலைகளை பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுப்பது அவசியம்.

துறைமட்டம்

பரந்தனில் இயங்கிய கிரசாயன தொழிற்சாலை இப்போது தரைமட்டமாகி விட்டது. காங்கேசன்துறை சீமெந்து தொழிற்சாலையில் உற்பத்தியை தொடரமுடியாத நிலை. இதனால் குறித்த உற்பத்திப் பொருட்களை கிறக்டுமதி செய்யும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இப்படியானால் கைத்தொழில்லகளை அபிவிருத்தி செய்யமுடியுமா? மாகாண சபைகளுக்கு அதிகாரங்களை கொடுத்தால் மாகாணரீதியில் தொழிற்சாலைகளை ஏற்படுத்தலாம். அந்தந்த மாகாணத்தில் உள்ள ஸூப்பொருட்களைப்பாவித்து தொழிற்சாலைகளை அமை நடத்தலாம்.

நிர்வாக இயக்கம்.

வடக்கு கிழக்கில் மாகாணசபை இயங்காத போதும் வட-கிழக்கு நிர்வாகம் இயங்குகிறது.

திருக்கோவிலில் அகதிகள் மழையினால் பெரும் கஷ்டம்..

திருக்கோவில் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவினாள் பாடசாலைக் கட்டிடங்களில் தங்கியிருக்கும் அகதிகள் தற்போது பெய்து வரும் மாரி மழையினால் பெரும் கஷ்டங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர்.

கட்டிடங்களில் நெரிசல் ஏற்பட்டிருப்பது ஒரு புறமிருக்க சமையல் செய்யவந்த விறகுமூலி அரிசி இடமூலி அரிசி அவர்கள் தினாடாடுகின்றனர். அரசு நிவாரண உதவிகள் போதாமல் கிறப்பதா ஆம் வெளியிடங்களுக்குச் சென்று ஏதாவது தொழிலை செய்ய முடியாமலிருப்பதாலும் கிறந்த மக்களுக்கு பெரும் பணக் கஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளது.

சுகாதார வசதிகள் கில்லாத காரணத்தினால் வயிற்றோட்ட நோய் அகதி முகாமில் மட்டுமின்றி கிராமங்களிலும் பரவியுள்ளது. உரிய சிகிச்சை கிடைக்காததனால் அண்மையில் திருக்கோவில் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட குழந்தை ஒன்று உயிரிழந்தது.

தொடர்ந்து மழை பெய்து கொண்டே

அகதிகளான முஸ்லீம் மக்களை சொந்த இடங்களில் வேக வேக வேண்டும்.

ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம். யாழ்ப்பாணம் வலியுறுத்து.

வடக்கிலே சுகாதாரர்கள் போல் எங்கடூன் வாழ்ந்து வந்த முஸ்லீம் மக்கள் கிறன்று அங்கிருந்து வெளியேறிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். நிலைமை கில்லாதே போனால் வடக்கில் தயிழர்க்கும் வாழ முடியாத ஆதிநிலை உருவாகும் என யாழ்ப்பாண மாவட்ட ஈ.பி.ஆர்.எஸ். எம்-எம். பி. நவரத்தினம் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

மொத்த விற்பனை வரி (திருத்தம்) சட்டமூலம் மீதான விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய நவரத்தினம், வடக்கில் கிறன்று முஸ்லீம்கள் வெளியேறுவதை தடுத்தது. அவர்களுக்கு அங்கேயே பாதுகாப்பு வழங்கி இடம் மரத்த வேண்டும். அல்லா விட்டால் பாதுகாப்பில்லாத ஆதி நிலையில் தயிழர்க்கும் அங்கிருந்து வெளியேறுவார் என்றும் சுட்டிக் காட்டினார்.

மட்டு ஆசிரியர்களுக்கும் இடைக்கால அலவன்ஸ் வேண்டும். EPRLF கோரிக்கை

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கடமையாற்றும் அரசாங்க ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படவது போன்று மட்டக்களப்பு நகரில் கடமையாற்றும் ஆசிரியர்களுக்கும் இடர் கால அலவன்ஸ் வழங்கப்பட வேண்டுமென்று ஈ. பி. ஆர். எஸ். எம். அரசாங்கத்தை கோரியுள்ளது.

இது குறித்து ஈ.பி.ஆர். எஸ். எம். விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது-

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கடமையாற்றும் அரசு ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படும் இடர்கால அலவன்ஸ் தற்காலிகமாக நகரிலே கடமையாற்றும் ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை. மட்டக்களப்பு நகரிலே பாடசாலைகள் தற்போது இயங்கி வருகின்றன. வெளியிடங்களில் கடமையாற்றும் நியமிக்கப்பட்ட ஆசிரியர்கள் போக்குவரத்துச் சீரின்றி, பாதுகாப்புப் படையினரின் நடவடிக்கை ஆகியவற்றால் தங்களுக்குள்ளே நியமிக்கப்பட்ட பாடசாலைகளுக்கு சென்று கல்வி கற்பிக்க

க முடியாத நிலைமையில் உள்ளனர். இவர்களுக்கு தற்காலிக நியமனம் நகரில் உள்ள பாடசாலைகளில் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் இவ் ஆசிரியர்களுக்கு இடர் கால அலவன்ஸ் தமது பாடசாலைக்குச் சென்றாலே வழங்க முடியுமென மட்டக்களப்பு கல்வித்திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. ஏனைய அரசாங்க ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படவது போன்று இவர்களுக்கும் இடர் கால அலவன்ஸ் வழங்க கல்வி அமைச்சு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இத்தொடர்புமீது பிரதேசம் நீண்டகாலம் கல்வியில் பிந்துவிய பிரதேசமாக கிறந்துள்ளது. மட்டக்களப்பு, கலுவாங்கிக்குடி, வாழைச்சேனை ஆகிய கல்விக் கோட்டத்துக்குள்ளே இப்பாடசாலைகள் இயங்கி வந்தன. இப்பிரதேச கல்வி வளர்ச்சியில் அக்கறை கொண்டிருக்கின்ற பல்வாங்கரை பிரதேசத்திற்கென தனி கல்விக் கோட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டுமென இச் சந்தர்ப்பத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

கொழும்பில் தெருவோரங்களில் வாழும் அகதிகள்.

புத்தளத்திலிருந்து கொழும்புக்கு வந்த யாழ்ப்பாண அகதிகள் பலர் பெரும் அலைச்சலுடன் பசியாலும் வாழும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அகதிகளாக புத்தளத்துக்கு வந்தோரில் 70க்கும் பத்தினர் போதிய வசதிகளுடன் தங்க முடியாமல் போனதால் கொழும்புக்கு வந்தனர். முதலில் மாளிகாவத்தைக்குச் சென்று இவர்கள் அங்குள்ள முகாமில் தங்க முடியாமல் போனதால் வெள்ளாற்றுக்கு அடிச் செல்லப்பட்டனர் அங்கும் இவர்களுக்கு இடம் கிடைக்கவில்லை.

பின்னர் பம்பலப்பிட்டியில் ஒரு கோயிலில் இடம்கிடைத்தது. எனினும் அங்குள்ள ஆதிநிலை இவர்களுக்கு ஒத்து வரவில்லை. இவர்களுக்கு கஷ்டத்தை அறிந்த ஒரு தமிழ் வாலிபர் தெரிவிக்கிறார். இவ்வாறு ஒரு தனியார் கட்டிடத்தில் இடம் தேடிக்கொடுத்தார்.

பாமிஸ் இயக்கத்துடன் கிறந்த வாலிபர் தொடர்பு கொண்டதை அடுத்து அகதிகள் இடம் பெயர் பாமிஸ் வாசன வசதி அளித்தது.

நேற்று முன்தினம் கிரவு கிறந்த அகதிகளை சந்தித்த போது மிச்சார வசதியில்லாத பழைய கட்டிடத்தில் குப்பி விளக்கின் வெளிச்சத்தில் தங்கியிருப்பதைக் காண முடிந்தது. கடுமையான உள்நாட்டு உருவா இவர்களுக்கு பாண் வாங்கிக் கொடுத்தார்.

வாய்க்கு இசியாக சோறு சாப்பிட முடியாத கிறப்பதாக அகதிகள் சிலர் கூறினர். குழந்தைகள் பலரும் தரையில் உறங்கிக் கொண்டுயிருந்தனர். பிரசவ காலம் நெருங்கிய ஒரு பெண்ணும் கவலையுடன் காணப்பட்டார்.

*பாமிஸ் உத்தியோகஸ்தர்கள் இவர்களுக்கு உதவிகளை நேரில் அறிந்து கிற ஒரு உதவிகளைப் புரிவதில் ஈடுபட்டுள்ளனர். யாழ்ப்பாணத்தில் கையல் தொழில் புரிந்த பலரின் குடும்பங்கள் கிறந்த அகதிகள் மத்தியில் உள்ளன. புத்தளத்தில் வசதிகள் கில்லாமல் கஷ்டப்பட்டதால் கொழும்புக்கு வந்தோம். கிறக்கும் அலைக்கழிக்கப்படட்டோம், பசியாலும் வாட நேரிட்டது இடட்டில் கிரவைக் கழிக்கும் நிலையு உருவாகியுள்ளது என அகதிகள் வாய்விட்டு கூறி வேதனைப்பட்டனர்.

ஐனநாயக சக்திகள் குரல் கொடுக்க வேண்டும். ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம். செயலாளர் நாயகம்.

கட்டாய வெளியேற்றத்தின் ஸூம் தயிழ் பேசும் மக்கள் தங்கள் சொந்த இடங்களில் குடியேறும் நிலைமையைச் சீர்குலைக்கும் புலிகளின் மக்கள் விரோத நிலைப்பாட்டை கண்டிப்பதாக ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம். செயலாளர் நாயகம் தொழர் க. பிரேமச்சந்திரன் எம். பி. அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்துள்ளார்.

இதனைக் கண்டும் காணாது பாராளுமன்றம் கிறக்கும் அரசின் நடவடிக்கைக்கு எதிராக ஐனநாயக சக்திகள் குரல் கொடுக்க வேண்டுமெனவும் அவர் அறிக்கையில் கேட்டுள்ளார்.

அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டிருப்பதாவது - இப்போது நடைபெறும் யுத்தம் தயிழ் மக்களை சொந்த நலனுக்காக பாவிக்கின்ற நிலைமையைக் கொண்டே செல்கின்றது என்பதை கிச்சம்பவங்கள் நிரூபிக்கின்றன. மக்கள் கில்லாத மண்ணை ஆள நினைப்பவர்கள் காலம் கடந்தாவது உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும். தயிழ் பேசும் மக்கள் முஸ்லீம் உர் காவல் படையாலும் கிராணுவத்தாலும் மறுபுறம் புலிகளாலும் கிறப்பக்க நெருக்க தலுக்குள்ளாகி சிக்கி தவிக்கின்றனர்.

வந்தாறுமூன்று பல்கலைக்கழக அகதி முகாம், சித்தான்குடி முகாம் ஆலயம், கிரான் ஆச்சிரமம், கோரக்கல்லிமடு பாடசாலை ஆகியவற்றில் தங்கியிருந்த அகதிகளும் புலிகளால் குற்றாக வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். 18,000க்கும் பங்களைச் சேர்ந்த சமர் 18,000 பேர் கிறநிலைக்கு உள்ளாகியுள்ளனர்.

வேதனையின் விளிம்பில் நடமாடும் மக்களை விரத்தியான நிலைக்கு தள்ளி விடும் கிறந்தகைய நிலைமைகள் தொடராதிருக்க மக்களை முகாம்களில் வைத்து பராமரிக்க உடனடியாக அரசாங்கம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். கில்லாமல் உடனமகளை கிறந்த அகதி வாழ்க்கைக்கு உள்ளாக்கப்பட்ட மக்கள் உயிரிழப்பிற்கு உள்ளாவதும் தவிர்க்க முடியாததாகிவிடும். கிறந்து மக்களின் எதிர் பாப்பு மோதல்கள் தொடர்வதை விடும்பவிலை. அத்தகைய நிலைமையை தோற்றுவித்தவர்கள் மீது கடுமையாக அதிபத்தி அடைந்துள்ளனர். கிறநிலைமையில் மக்களை பணயக் கைதிகளாக பாவிக்கவே புலிகள் ஈவிரக்கமற்ற செயலை செய்துள்ளனர்.

நாம் மக்களில்லாத மண்ணை நேசிக் கவில்லை
* * * * *
மக்களுக்காகவே மண்ணை நேசிக்கிறோம். * * * * *
தோழர். க. பத்மநாபா.

சுற்றி வளைப்பின் போது கைதானோருக்கு என்ன நடந்தது (முடிமறைக்காமல் தெளிவு படுத்துங்கள் ஈஃபி கோடுகிறது.

உண்மையான புலிகளை தப்பவிட்டு கருணாநிதி நாடகம் ஆடுகிறார் ஜெயலலிதா ஞற்றசாட்டு

வேதாரணியம் முதல் கிராமேஸ்வரம் வரை தமிழகத்தில் கடலோர எல்லை பகுதிகள் இந்தியாவின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லை. மத்திய அரசு ஏமாற்ற முதல்வர் கண்தூண்டி நடவடிக்கை நடாத்தி வருகிறார். உண்மையான புலிகளை தப்ப விட்டுவிட்டார் என்று கருணாநிதி மீது ஜெயலலிதா ஞற்றம் அமத்தியுள்ளார். கிணைந்த விடுதலைப்புலிகளுக்கு ஆதரவு அளிக்கவேண்டும் என ஜெயலலிதா சொல்லியிருக்கிறார் என கருணாநிதி தெரிவித்திருப்பதை மறுத்து அறிக்கை விட்டுள்ள ஜெயலலிதா மேலும் தெரிவித்திருப்பதாகவும், தான் செய்யும் தவறுகளை மறைக்க கருணாநிதி என் பெயரை கிழத்து விட்டு தான் தப்பிக்க பார்க்கிறார். கிணைந்த தமிழர்கள் உரிமைகளுக்காக போராடி வரும் அனைத்து போராடிகளுக்கும் தார்பீக ஆதரவும் நிதியுதவியும் அளிக்க வேண்டும் என்று தான் கூறினார். அகதிகளாக தமிழகம் வரும் கிணைந்த தமிழர்களுக்கு அடைக்கலம் கொடுக்கவேண்டியது நமது கடமை என்றும் கூறினார்.

ஆனால் தமிழகத்திற்குள் ஆயுதம் ஏந்திய போராடிகளை நுழைய விடுவதும், தமிழகத்திற்குள் ஆயுதம் ஏந்தி அவர்கள் சட்டவிரோதமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் வகையில் உண்மை வர்களை விடுதலைப்புலிகளை அல்ல, உண்மையான போராடிகளையும் ஏதுமறியாத மானவர்களையும் கைது செய்து சிறையில் அடைத்து விட்டு, விடுதலைப்புலிகள் கைது செய்யப்படுவதாக அறிவித்துக்கொண்டிருக்கும் கருணாநிதி, உண்மையான விடுதலைப்புலிகளை தப்பவிட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்.

கிணைந்த வேதாரணியம் முதல் கிராமேஸ்வரம் வரை தமிழகத்தில் கடலோர எல்லைப்பகுதிகள் தமிழ் நாட்டின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லை. அதாவது இந்தியாவின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாமல் இருப்பதுதான் உண்மை.

மத்திய அரசு ஏமாற்ற கருணாநிதி கண்தூண்டி நடவடிக்கை நடாத்திக்கொண்டிருக்கிறார். கிணைந்த தமிழகத்தில் விடுதலைப்புலிகள் நடமாட்டமே இல்லை என்று பலமுறை அடித்துக் கூறிய முதல்வர் கிணைந்த தோழர்களையும் நன்றாகக் கண்காணித்து வந்திருக்கிறார். உண்மையான விடுதலைப்புலிகளை தப்பவிட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்.

ஆனால் கைது செய்யப்படுபவர்கள் விடுதலைப்புலிகளை அல்ல, உண்மையான போராடிகளையும் ஏதுமறியாத மானவர்களையும் கைது செய்து சிறையில் அடைத்து விட்டு, விடுதலைப்புலிகள் கைது செய்யப்படுவதாக அறிவித்துக்கொண்டிருக்கும் கருணாநிதி, உண்மையான விடுதலைப்புலிகளை தப்பவிட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்.

கிணைந்த வேதாரணியம் முதல் கிராமேஸ்வரம் வரை தமிழகத்தில் கடலோர எல்லைப்பகுதிகள் தமிழ் நாட்டின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லை. அதாவது இந்தியாவின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாமல் இருப்பதுதான் உண்மை.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் 2729 தமிழர்கள் அகதிகளாக அகதி முகாம்களில் இருக்கின்றனர். இவர்கள் சுகாதாரச் சீர் கேடுகள், உணவு வசதுவதில் உள்ள பாரபட்சங்கள், பாதுகாப்பின்மை, உற்சாவப் படைபயணங்கள் கட்டுப்பாடுகள் போன்ற கஷ்டங்களின் எதிர் நோக்கியுள்ளனர்.

இவர்கள் என் அரசு, தனியார் நிறுவனங்களில் கடமை புரிவேற்கு போக்கு வரத்து, கட்டடங்களைத் தத்தம் தொழிலகங்களுக்கு போக முடியாதது, மேலும் அகதிகளாயுள்ள அன்றாடத் தொழிலாளர்களுக்கு தொழில் இல்லை. இதனால் பெரும் பணக்கஷ்டத்தை அவர்கள் எதிர் நோக்கியுள்ளனர்.

எனவே அகதிகள் உள்ள இடங்களுக்கு பூரண பாதுகாப்பு வழங்குவதோடு உணவு, சுகாதாரச் சீர்கேடுகளை நீக்கி அரசாங்க அதிகாரிகளுக்கு சம்பளம் கிடைக்க வழி செய்யும் தாக்கப் பட்ட கிராமங்களில் உள்ள அனைத்து மக்களுக்கும் நிவாரணம் கிடைக்கவும் செய்ய வேண்டும்.

இவ்வாறு அம்பாறை மாவட்ட அகதிகளின் நிலை குறித்து ஈ. பி. ஆர். எஸ். எவ், வெளியிட்டார். அறிக்கையொன்று இல் தெரிவித்துள்ளார்.

அவ்வறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப் பட்டுள்ளதாவது

கிராமங்களில் சுற்றி வளைத்த தேடுதலின் போது கைதானவர்கள் கிணைந்த வரை எங்கு வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள் தெரியாமல் உள்ளது கிணைந்த கிராமிய பொலீஸ் அதிகாரிகளிடம் விசாரித்தால் ஒவ்வொருவரும் ஒவ்வொரு இடத்தை சொல்லுகின்றனர். கிணைந்த பாதுகாப்பு அமைச்சர் தலைமையிலான குழுவின் எந்த தளம் பேர் உயிரோடு உள்ளனர் என்பதை வைப்பதற்கு வேண்டும்.

குடியமர்த்தல்

பீளக்குடியமர்த்தல் சம்பந்தமாக ஆராயப்பட்ட போது தமிழ் முஸ்லீம் சமூகங்கள் ஒடுவனர் ஒடுவர் புரிந்து கொண்டு சமாதானமாக எவ்வித

விடுதலைப்புலிகளுக்கு திமுக கட்சி உதவுகிறது. ராஜீவ் குற்றச்சாட்டு

விடுதலைப்புலிகளுக்கு திமுக கழகம் உதவி வருகிறது என்று இந்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் ராஜீவ்காந்தி குற்றம் சாட்டினார். இந்திராகாங்கிரஸ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மத்தியில் பேசும்போது இந்தக் குற்றச்சாட்டை அவர் வெளியிட்டார். விடுதலைப்புலிகளுக்கு தமிழகத்தில் ஆளுகட்சியான திமுக கழகம் உதவி வருகிறது. பதேசாப் சிசாமு வதியில் தமிழகம் சென்றுகொண்டிருக்கிறது என்று ராஜீவ்காந்தி எச்சரித்தார். தமிழகத்தில் நிலமையை சமாளிக்க கூட நடவடிக்கை திட்டம் ஒன்றை கி. காங்கிரசும், அதிமுகவும் வகுக்கும் என்றும் ராஜீவ் காந்தி நம்பிக்கை தெரிவித்தார். கிப்பிரசுசன தொடர்பாக பிரதமர் பயணிக்கக்கூடிய நடவடிக்கையை மேற்கொள்வார் என தாம் நம்புவதாக ராஜீவ்காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

பிரச்சினையுமின்றி வாழ வேண்டும் என கருத்து தெரிவிக்கப் பட்டது. ஆனால் தமிழர்கள் முஸ்லீம் கிராமங்களை தாக்க வில்லை. புலிகளை தாக்கிணார்கள். கிணைந்த பதிலடியாகவே முஸ்லீம்கள் தமிழர்களை கொன்றார்கள்.

மேலும் புலிகள் முஸ்லீம்களை கொல்ல மாட்டார்கள் என்பதற்கு உத்தரவாத மில்லை. அப்படி நடைபெற்றால் முஸ்லீம் களின் நிலைப்பாடு என்னமுஸ்லீம் உற்சாவப் படைபயணி தமிழ் பிரதேசங்களுக்கு அத்துமீறி பிரவேசித்து அப்பாவி தமிழ் மக்களை கைதுசெய்வது, கொலை செய்வது, கற்பயிப்பது போன்ற சம்பவங்கள் கடந்த சில மாதங்களாக நடைபெற்றுள்ளது. கிணைந்த மீண்டும் நடைபெறாமல் இருக்க வேண்டும். தமிழ் பிரதேசத்தில் உற்சாவப் படைபயணி எக்காரணம் கொண்டும் பிரவேசிக்கக்கூடாது. அத்தொடர்பு இல்லாத கிராமங்களில் பாதுகாப்புப் படைபயணி முகாம்களை அமைப்பதில் முஸ்லீம் புலிகளின் பிரவேசத்தையும் தடுத்தல் மக்களுக்கு பூரண பாதுகாப்பையும் ஏற்படுத்த முடியும்.

நகர கத்தி தொழிலாளர் நிலை

அம்பாறை மாவட்டத்தில் வாழும் ஏழைகளான நகர கத்தி தொழிலாளர்களான இவர்களின் சிவல நிலையினை கிணைந்த இடத்தில் இருக்கின்ற பொது ஸ்தாபனங்களோ அல்லது அரசியல் கட்சிகளோ பாராளுமன்ற இடப்பகுதிக்கு வேதனைகூறிய விடயமாகும். கிணைந்த அகாதாரம் கொடாமல் பாதுகாப்பில் முக்கிய பங்கினை இவர்கள் வகிக்கிறார்கள். இவர்கள் குறிப்பாக அம்பாறையிலும் சம்பந்தமான தமிழ் குறிச்சியிலும் சிறு தொகைகளிலும் தங்களை சீவியத்தை நடத்தியவர்கள்.

கடந்த வன்செயலின் போது இவர்களுக்கு வீடுகள் அனைத்தும் தீக்கிரையாக்கப்பட்டும் அழிக்கப்பட்டும் கிணைந்த இவர்கள் தங்கள் சொந்த இடங்களுக்கு செல்லக் கூடிய நிலையிலும் இல்லை. எனவே பொது ஸ்தாபனங்களோ அல்லது அரசோ இவர்களின் நலம் தூண்டக்க வழி செய்ய வேண்டும். அத்தொடர்பு இவர்களின் சம்பளப் பணத்தினையும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு சம்பந்தப்பட்ட திணைக்களம் தக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

கொடும்பில் கிணைந்தவர்களை கைது செய்வதை நிறுத்தவும்

கொடும்பில் அப்பாவி தமிழ் கிணைந்தவர்களை கைது செய்வதை நிறுத்தும்படி ஈ.பி.ஆர். எஸ். எவ், செயலாளர் நாயகம் தோழர் க. பிரமேச்சந்திரன், எம். பி. அரசுக்கு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

கிணைந்த சம்பந்தமாக அவர் வெளியிட்டுள்ள பத்திரிக்கை அறிக்கையில் கூறியுள்ளதாவது

கொடும்பில் தற்போது வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களைச் சேர்ந்த தமிழ் கிணைந்தவர்களை கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் கிட்டப் பெற்று வருகின்றன.

தற்போது வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் புலிகளின் கட்டாய கிராமிய வ சூட்சேர்ப்பில் கிணைந்த விடுதலைப்புலிகளும் அகதிகள் முகாமம் விட்டு புலிகள் தமிழ் மக்களைப் பலவந்தமாக வெளியேற்றிய நிலையில் வேறுபுதிய விடுதலைப்புலிகளை நிறைவேற்றியுள்ள கிணைந்தவர்கள் கொடும்பில் நோக்கி வருகின்றனர்.

வடக்கு-கிழக்கில் கிராமிய நடவடிக்கைகளின் போது கைது செய்யப்படும் கிணைந்தவர்கள் காணாமல் போவதாலும், உயிர்ப்பத்திலிழந்து தப்பிக்கவே

செய்வதை நிறுத்தவும்

ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எவ், செயலாளர் நாயகம்.

கொடும்பில் நோக்கி பெருமளவில் தமிழ் கிணைந்தவர்கள் வருகின்றனர்.

கிணைந்தவர்களை கைது செய்வதை நிறுத்தவும் கொடும்பில் நோக்கி வருகின்றனர்.

கொடும்பில் உள்ள தமிழ் அகதிகள் முகாம்களுக்கு எவ்வித பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளும் செய்யப்படவில்லை. கிணைந்தவர்களுக்கு அகதிகள் அச்சம் கொண்டுள்ளனர். கிணைந்த பாதுகாப்பு அமைச்சு கிணைந்தவர்களை வெளியேற்றும் போது மிக நெருக்கடியான ஆற்றிசெய்யும் எதிர் காலம் பற்றிய கேள்விக் குறியோடு பெரும் தொகையான தமிழ் மக்கள் கொடும்பில் நோக்கி திரும்பி வருவது கிணைந்தவர்களின் கவலை. கிணைந்தவர்களின் கவலைகளை கிணைந்தவர்கள் கொடும்பில் நோக்கி வருகின்றனர்.

இலங்கை நலனை தீர்மானிக்க இந்தியாவுக்கு உரிமை இல்லை இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர்

இலங்கைக்கு நல்லது எது கிட்டது எது என்பதை இந்தியா தீர்மானிக்கக்கூடாது. அவ்வாறு தீர்மானிக்க இந்தியாவுக்கு உரிமையில்லை என்று இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சர் ஜேரத் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கையில் அந்நிய சக்திகள் தலையிட மத்திய அரசு அனுமதிக்காது என்று இந்திய நாடாளுமன்ற ஆலோசனை கூமிட்டி கூட்டத்தில் பேசும்போது இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் வி. சி. சக்ல கூறியதாக ஒரு செய்தி வெளியானது. கிணைந்த கருத்து கூறும்போது ஜேரத் இவ்வாறு கூறினார்.

இலங்கைக்குள் யானை அனுமதிப்பது யானை ஆலோசனை கலப்பது என்பது பற்றி தீர்மானிக்க வேண்டியது இலங்கையே தவிர வேறெந்த நாடமல்ல. கடந்த காலத்தில் இந்தியா உள்பட பல்வேறு

நாடுகளிடம் பல்வேறு விஷயங்களில் உதவி கேட்டது அனைவரும் அறிந்ததே இவ்வாறு செய்ய ஏற்கன்க்கு உரிமையுள்ளது. வெளியுறவு அமைச்சர் என்ற முறையில் கிணைந்தவர்கள் சொல்கிறேன். எளிதும் அண்டநாம்க்கூடும் அடங்கலும் நிலை அண்ட நாடுகளுக்கு தெரிந்த இலங்கை மண்ணில் எந்த நடவடிக்கையையும் அனுமதிக்க மாட்டோம் என்று கூறினார். இலங்கை சிதறும் போவதை அடக்குவிக் க மாட்டோம். இலங்கைக்கு தெரிந்த எந்த நடவடிக்கையையும் இந்திய மண்ணில் நடக்க அனுமதிக்க மாட்டோம். இலங்கைக்கு கிணைந்த இந்திய கிராமிய வம் அனுப்பப்படாது என்று சக்ல கூறிய கருத்துக்கள் பாராட்டப்படவேண்டியது என்றும் ஜேரத் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழ் முஸ்லீம் அரசியல் கட்சிகளுக்கு இடையில் கிட்டப் பெற்ற பேச்சு வார்த்தைகளின் பிரகாரம் சமூகமான அரசியல் தீர்வுக்கு கிணைந்த என பீடி லங்கா முஸ்லீம் காங்கிரஸ் தலைவர் எம். ஏ. சி. எம், அந்தர்ப் தெரிவித்தார்.

வடக்கு-கிழக்கு கிணைந்த மாகாண அமைப்பில்தான் நிரந்தரமான அரசியல் தீர்வைக் காணமுடியும் என நாம் உறுதியாக நம்புகிறோம்.

கிணைந்த வேளை, முஸ்லீம் மக்களின் பாதுகாப்பு, தனித்துவம் அபிவிருத்திகள் என்பனவற்றை பாதுகாக்க கூடியவகையில் முஸ்லீம் பிரதேச அமைப்பு உறுவாக்கப்பட வேண்டியதும் அவசியமாகும்.

தமிழ் கட்சிகளும், முஸ்லீம் கட்சிகளும் சில ஆரோக்கியமான உடன் பாடுகளுக்கு வந்துள்ளன.

வடக்கு-கிழக்கு கிணைந்த மாகாண அமைப்பு ஒன்றும், அனைத்திலும், முஸ்லீம் பிரதேச அமைப்புகள் கிணைந்த அமைப்பு வேண்டும்.

கிணைந்த பிரதேச அமைப்புகளுக்கான பாதுகாப்பு, கல்வி, அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் ஆகியன தொடர்பாக அதிகாரிகளை வழங்கிட கிணைந்தவர்கள் காணப்பட்டிருக்கின்றன.

மேற்படி கிணைந்தியலான பிரதேச அமைப்புகளான எல்லைகள் தொடர்பாகத் தற்போது பேசப் பட்டும் வருகிறது. கூடியவிரைவில் நல்ல முடிவு காண முடியும் எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

'பாசிசம் எவ்வளவுதான் வலிமையுடையதாக இருந்தாலும் அறிவுள்ள, ஜனநாயகம் விரும்பும் ஒரு சமூகம் அதற்கு பணிந்து போகமுடியாது.'

தோழர். பெ. கிழபாகரன்.

போராளிகளை கைது செய்யாதீர் டெலோ கோரிக்கை

அகதிகள் முகாம்களில் அடைக்கலம் புகுந்து தங்கியுள்ள போராளிகளையும் அப்பாவி களையும் கைது செய்வதை மத்திய, மாநில அரசுகள் உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும் என்று தமிழ் ஈழ விடுதலை இயக்கத்தின் அமைப்பாளர் தி. எஸ். கந்திரா, அரசியல் பிரிவுத் துணைச் செயலாளர் வி. ஸ்ரீதாஸ் ஆகியோர் கோரியுள்ளனர்.

இந்திய தமிழக அரசுகளின் சட்ட திட்டங்களை மதித்து நடக்கும் எந்தப் போராளியாக இயந்தாலும் அவர்களைக் கொள்வனவு செய்ய வேண்டிய தமிழக அரசு அவர்களைத் தேடி கைது செய்வதை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும். நம்பி வந்து அடைக்கலம் புகுந்து முகாம்களில் தங்கியுள்ள போராளிகளையும் அரசியல் ரீதியாக நடப்பவர்களையும், அப்பாவி இளைஞர்களையும் குடும்பத்துடன் உள்ளவர்களையும் கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும் என்றும் ஓர் அறிக்கையில் அவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளனர்.

தமிழ் ஈழம் என்ற ஒரு நிரந்தர தீர்வின் ஓலம் தான் இந்தியாவின் தென் பகுதியில் நிரந்தரமான தோஷ பாதுகாப்பை இந்தியா பெற முடியும் என்று குறிப்பிட்டும் அவர்கள், இலங்கையிலுள்ள தமிழ் மக்களின் விடிவுக்கு காலதாமதமற்ற உதவியை மத்திய அரசு அளிக்க வேண்டும் என்றும் கேட்டுள்ளனர்.

மக்களுக்காக குரல் கொடுக்க ஐனநாயக சக்திகள் முன்வர வேண்டும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். செயலாளர் நாயகம் அழைப்பு.

கூட்டாய் வெளியேற்றத்தின் ஓலம் தமிழ் பேசும் மக்கள் தங்கள் சொந்த கிடங்குகளில் குடியேறும் நிலையைச் சீர்திருமைக்கும் புலிகளின் விரோத நிலைப்பாட்டை கண்டிப்பதாக ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். செயலாளர் நாயகம் தோழர் க. பிரேமச்சந்திரன் எம்.பி. அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்துள்ளார்.

இதனைக் கண்டும் காணாது பாரா முகமாக இயங்கும் அரசின் நடவடிக்கைக்கு எதிராக ஐனநாயக சக்திகள் குரல் கொடுக்க வேண்டுமெனவும் அவர் அறிக்கையில் கேட்டுள்ளார். அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளது -

கீழ்ப்போது நடைபெறும் யுத்தம் தமிழ் மக்களை சொந்த நலங்களை பாவிக்கின்ற நிலைமைக்கு கொண்டு செல்கின்றது என்பதை ஆச்சரிப்பவர்கள் நினைக்கின்றனர். மக்கள் இல்லாத மன்களை ஆள நினைப்பவர்கள் காலம் கடந்துவந்து உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும். தமிழ் பேசும் மக்கள் முன்னிர் ஊர்காவல் படையாளும், கிராமத்து தாலும், மறுபுறம் புலிகளாலும் இடபக்க நெடுங்குதவகுகள்ளாகி சிக்கி தவிக்கின்றனர்.

யுத்தத்தின் முழு பொறுப்பும் அரசையே சாரும். ஐ.தோ.தொ.சங்க பொதுச் செயலாளர்

வடக்கு - கிழக்கு யுத்தத்தை காரணமாக வைத்துக்கொண்டு மக்களது அன்றாட பாவனைப் பொருட்களின் விலையை அரசு பன்மடங்காக உயர்த்தியுள்ளது. அத்துடன் தொழிலாளர்களுக்கு எவ்வித சம்பள உயர்வையும் அரசு வழங்கவில்லை என சிக்கிய தொட்டித் தொழிலாளர் சங்க பொது செயலாளரும், சப்ரகமுவ மாகாண சபை அங்கத்தினரான ஏ. வில்லியம் மேற்படி சங்க பழனாக்கி கிளைக் காரியாலயத்தில் இடம் பெற்ற தோட்டத்தலைவர்கள் கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் இன்றைய வட-கிழக்கு யுத்தத்தால் முழுமையான மோசினாபி ஐனமடைந்துள்ளது. இந்திய அமைதி காக்கும் படையை இலங்கையில் இறந்து உடனடியாக வெளியேறும் படி மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் ரோம்-ஹீல்ஸ்கா சுதந்திரக் கட்சியினரும் தெற்குப் பகுதியில் பெரும் கோஷங்கள் கிட்டனர்.

அதே வேளையில் இந்திய அமைதி காக்கும் படையை நமது நாட்டிற்கு கொண்டு வந்து இன்றைய அரசாங்கத்தின் முக்கியஸ்தர்களுக்கும் இந்திய அமைதி காக்கும் படையுடைய வெளியேற வேண்டும் என கோஷங்கள் கிட்டதை எவரும் மறந்துவிட முடியாது. அதேவேளையில் எவருக்காக அமைதி காக்கும் படைய இலங்கைக்கு வந்துதொடர் அவர்களின் ஏகபோக பிரதிநிதிகள் என்று சொல்லிக்கொண்ட புலிப்படையினரும் அவர்களை உடனடியாக இலங்கை

வந்தாறுமுலை பல்கலைக் கழக அகதி முகாம், சித்தானடி, முருகன் ஆலயம், கிராஸ் ஆட்சிரமம், கோரக்கல்லிமலை பாடசாலை ஆகியவற்றில் தங்கியிருந்த அகதிகளும் புலிகளால் ஈற்றாக வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். 18,000 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த சுமார் 88,000 பேர் இந்த நிலைக்கு உள்ளாகியுள்ளனர்.

வேதனையில் விளிம்பில் நடமாடும் மக்களை விடுக்கியான நிலைக்கு தள்ளிவிடும் கித்தகைய நிலைமைகள் தொடராத இடங்க மக்களை முகாம்களில் வைத்து பராமரிக்க உடனடியாக அரசாங்கம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். இல்லாமல் உடனடியாக கீழ்த்த அகதி வாழ்க்கைக்கு உள்ளாக்கப்பட்ட மக்கள் உயிரிழப்பிற்கு உள்ளாவதும் தவிர்க்க முடியாததாகிவிடும். இன்று மக்களின் எதிர் பார்ப்பு மோதல்கள் தொடர்வதை விடும்பவிலை, அத்தகைய நிலைமையை தோற்றுவித்த தவர்கள் மீது கடுமையாக அதிமூல்தி அடைந்துள்ளனர். இந்த நிலைமையில் மக்களை பணக்கை கைதிகளாக பாவிக்க வே புலிகள் ஈவிர்க்கமற்ற செயலை செய்துள்ளனர்.

மையிட்ட வெளியேறும்படி போராடினர்.

இலங்கையில் இந்திய அமைதி காக்கும் படையினர் பலர் கொல்லப்பட்டதையும் நாம் மறந்து விட முடியாது. எது எப்படியிருப்பினும் இந்திய அமைதி காக்கும் படையினர் இலங்கையை விட்டு நீங்கியபின் என்ன நடந்தது என்பதைப் பார்ப்போம்.

கடந்த வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபை தேர்தலில் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். அரசுவிடும், காட்டிலே ஒளித்திறந்த புலிப்படையினரிடம் அரசு கைகொடுத்து கிரக சியமாகவும் பேச்சு வார்த்தை நடத்தியது மட்டுமல்ல, புலிப்படையினருக்கு ஆயுதங்கள் வழங்கியதையும் எவரும் மறந்து விட முடியாது.

அதற்கு வடக்கு-கிழக்கு மாகாண அரசு தனிப்பட ஒன்று அமைத்துள்ளதாகவும் அவர்களை அழிப்பதற்குமே ஆயுதங்கள் வழங்கப்பட்டதாகவும் கூறப்பட்டது. அது கீழ்ப்போது எவ்வளவு பெரிய பிரச்சினையை ஏற்படுத்தியுள்ளது என்பதை நாம் ஊடாமலே சகலரும் தெரிந்து கொள்ளலாம்.

இந்திய அமைதிப்படையினர் இலங்கையை விட்டு விலகியவுடன் அந்த கிடங்குகளுக்கு இலங்கை பொலீஸ் படையை நிறுத்தியிருந்தால் இவ்வளவு பெரிய அளவு தற்குள் ஏற்பட்டிருக்காது. ஆகையால் யுத்தத்திற்கு முன்புபொ சாரும் அரசாங்கத்தையேற்பும்.

புலிகளின் கடத்தலுக்கு வசதி செய்வதா ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம்.புகார்

திருச்சி மண்டபம் முகாம்களிலிருந்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். போராளிகளை தமிழக அரசு கைது செய்து வெளியேற்றியதால் கிங்குள்ள கடற்கரையோர பகுதிகளில் புலிகள் கடத்தல் வேலைகளை சலபமாக செய்ய முடிகிறது என்று ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

இது குறித்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் கூறியிருப்பதாவது - இலங்கை அகதிகள் தமிழகம் வந்ததிலிருந்து அவர்களை தமிழக அரசு தூள் புறுத்தி வந்திருந்து, நூற்றுக்கணக்கான அகதிகளை சிமையிலடைத்தது, கித்தனை தூள்பங்களையும் பொறுத்துக் கொண்டு நாங்கள் சட்டம் ஒழுங்கை மீறாமலேயே நடந்து வந்தோம். ஆனால் கிராம வாசுகளுக்கு முன் திருச்சி மண்டபம் அகதி முகாம்களில் சட்டப்படி பதிவுசெய்து போலீசாரின் தொடர்ச்சியான கண்காணிப்பில் இயந்தது எங்களுக்கு கட்சியை சேர்ந்தவர்களின் சுற்றி வளைத்து போலீசார் கைது செய்துள்ளனர். குற்றவாளிகளை போல் கைது செய்து கீழ்த்து வந்து சென்ற அங்கே புழலில் அடைத்து வைத்துள்ளனர். இவர்கள் அங்கு உணவு வசதியின்றி கஷ்டப்பட்டு கின்றனர். கிதே போல் மண்டபம் முகாமிலிருந்து கர்ப்பினிப் பெண்களும், சிறுவர்களும் கூட கதறக் கதற கீழ்த்து வரப்பட்டுள்ளனர். புழலில் அடைத்து வைக்கப்பட்டுள்ள கர்ப்பினி பெண்கள், சிறுவர்களுக்கு

பல்துலக்க பல்பொடி கூட கொடுக்கப்படவில்லை. மேலும் மத்திய காலை உணவும் வழங்கப்படவில்லை. உறவினர்களுடன் கடித்த தொடர்பு மற்றும் நேரடித் தொடர்பு வைத்துக் கொள்ளவும் தடை செய்யப்பட்டள்ளது. இதனால் நூற்றி அம்பதிற்கும் மேற்பட்ட சிறுவர்களின் படிப்பு பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

திருச்சி, மண்டபம் முகாம்களிலிருந்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். போராளிகளை வெளியேற்றுவதற்கு ஏற்கனவே அரசு முயன்று வந்ததையும் அதற்காகவே எங்கள் மீது அவதூறு சுமத்தி வந்ததையும் அறிக்கை ஓலம் ஏற்கனவே அரசுக்கு அட்டிக் காட்டியிருக்கிறோம்.

கீழ்ப்போது திருச்சி, மண்டபம் முகாம்களிலிருந்து எங்களை கைது செய்து வெளியேற்றியதினால் கித்த கடற்கரை பகுதிகளில் புலிகள் தங்களுக்கு கடத்தல் வேலைகளையும், சதி வேலைகளையும் செய்ய வசதியாகி விட்டது. புலிகளின் முக்கிய பிரசாரகரும், கவிஞரான காசியாண்டன் திருச்சியில் விடுதலை செய்யப்பட்டிருக்கிறார். வேலூரில் பத்து புலிகள் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளனர். கிரிமினல்களை வெளியே உலவவிட்டு சட்டப்படி அகதிகளாக இயக்கும் எங்களை அடைத்தவைத்தியுட்பது அந்தி எங்கள் அனைவரையும் விடுதலை செய்ய வேண்டும் என்று தமிழக அரசையும் கேட்டுக் கொள்கிறோம். இவ்வாறு அந்த அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது.

மாங்கிரஸ் தலைவர்களை மொல்லத் திட்டம் விடுதலைப் புலிகளுடன் சேர்ந்து திமுக எம் எல் ஏக்கள் சதி. வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி புகார்.

விடுதலைப் புலிகளின் உதவியோடு மாங்கிரஸ் தலைவர்களைக் கொல்ல தி.மு.க. சட்ட மன்ற உறுப்பினர்களே சதி செய்திருக்கின்றனர் என்று குற்றம் சாட்டியு கிந்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி, தான் கூறியதற்கு ஆதாரமாக கடிதம் ஒன்றின் நகல்களையும் நிபுடர்களிடம் வழங்கினார். தமிழ் நாட்டில் ஆயுதங்களை நடமாடும் விடுதலைப் புலிகளை கைது செய்யாமல், ஏற்கனவே அகதி முகாம்களில் நிராயுத பாணிகளாக உள்ள அப்பாவி களைத் தமிழக அரசு கைது செய்வது வந்ததற்க்கு என்று தமிழ்நாடு கி.காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் வாழப்பாடி கே.ராமமூர்த்தி கூறினார்.

திங்குகிழமையன்று மாலை சத்தியமூர்த்தி பவளில் நிபுடர்களிடம் பேசிய அவர், அவ்வப்போது கித்தனை போராளிகளைக் கைது செய்தோம் என போலீஸ் கணக்கு காட்டிக் கொண்டிருக்காமல், உண்மையிலேயே தமிழகத்தில் குடிப்பம். விளைவிப்பவர்களைக் கைது செய்ய முதுமைச்சர் கண்ணாதி தி முன்வர வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

திமுகவே திட்டம்

தமிழ் நாட்டில் குடிப்பம் விளைவிப்பதற்கு தி.மு.க. வைச் சேர்ந்த சட்டப் பேரவை உறுப்பினர்களே திட்டங்களை வகுத்துக் கொண்டுள்ளார்கள். முக்கியமாக காங்கிரஸ் தலைவர்களை விடுதலைப் புலிகளின் உதவியோடு விடிந்துள்ள வீசியே கொலை செய்வதற்கு திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்றும் அவர் குற்றம் சாட்டினார். ராஜபாளையத்தைச் சேர்ந்த தி. மு.க. சட்டப் பேரவை உறுப்பினர் வி.பி. ராஜன் 'பாஸ்கர், நெல்லை முகாம்' என்று விவாசத்திற்கு ஒரு கடிதம் எழுதியிருக்கிறார். அந்தக் கடிதத்தில் தி. மு.க. ஆட்சி கலைக்கப்பட்டால் ராஜபாளையத்தில் கலவரம் நடத்த திட்டமிடப்பட

தாகவும் ராஜபாளையத்தில் கலவரம் நடத்த திட்டமிட்டிருப்பதாகவும், ராஜபாளையம் நகர மன்றத் தலைவர் சுப்புராஜாவின் அலுவலகத்தில் வெடிபூண்டு வீசி அவரை கொலை செய்வதற்கு பாஸ்கரின் உதவியை நாடுவதாகவும் குறிப்பிட்ட அவர் கையெழுத்திடப்பட்டிருக்கிறது என்று கூறுகிறார். என்னுடைய அந்தக் கடிதத்தின் நகல்களை நிபுடர்களிடம் வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி அளித்தார்.

அகதிகள் முகாம்களில் நிராயுத பாணிகளாக இடப்பவர்களைக் கண்டுபிடிக்க கைது செய்வதை விடும் விடும் முதுவில் தனது கட்சியின் சட்டப் பேரவை உறுப்பினர்களை கைது செய்ய கண்ணாதி தி முன்வரவாரா? என்றும் அவர் கேட்டார்.

மேற்குறிப்பிட்ட சட்டப் பேரவை உறுப்பினரின் கையெழுத்தான தாம்சரி பார்த்து விட்டதாகவும் கடந்த மக்களவைத் தேர்தலின் போது ராஜபாளையத்தில் வாக்குச் சாவடியில் பணியாற்றிய கி.காங்கிரஸ் ஏஜண்ட் குழுமீது திராஜா என்பவர் கொலை செய்யப்பட்ட வழக்கில் இவர் தொடர்புடையவர் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

குடியரசுத் தலைவரை தாம் சந்தித்து சுமார் அரைமணி நேரம் மரியாதை நிமித்தம் பேசிக்கொண்டிருந்ததாகச் சொன்ன அவர் மாநிலத்தில் சட்டம் ஒழுங்கு நிலை குறித்து அப்போது தான் புகார் ஏதும் அவரிடம் கூறவில்லை. மேலும் தான் சொல்லித்தான் மாநிலத்தின் நிலவரம் அவருக்கு தெரிய வேண்டும் என்பதில்லை. அவருக்கே அதுபற்றி நன்றி தெரியும் என்றார்.

தமிழகம் வரும் பிரதமரிடம் தமிழகத்தின் சட்டம்-ஒழுங்கு நிலை உள்ளிட்ட அம்சங்கள் பற்றி புகார் கூறி மனு எதையும் தாங்கள் தரப்போவதில்லை என்று அவர் சொன்னார். விலைவாசி உயர்வு, மாநிலத்தில் சட்டம்-ஒழுங்கு நிலவரம் உள்ளிட்ட விவரங்கள் குறித்து தமது கட்சி கூடி விவாதித்து என்ன நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளலாம் என்பது பற்றி ஏற்கனவே அறிவித்தபடி முடிவு செய்யும் தொழிலமைக் கட்சியினரையும் கிணைத்துக் கொண்டு செய்ய படவும் உத்தேசித்துள்ளதாகவும் அவர் சொன்னார்.

நாம் மக்களுக்காகப் போராடுவது எம்மீது சுமத்தப்பட்ட
கடமையே தவிர எமக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரம் அல்ல.
தோழர். க. பத்மநாபா.

புலிகளின், மா:பியா, மொசாட் உறவும் போதை மருந்து கடத்தலும் சும்பலம்.

புலிகளின் தாக்கம் தமிழ் தாயகம் என்னும் தாரக மந்திரத்தின் தமிழர் கலக்காக போராடி வரும் எஞ்சியுள்ள விடுதலைப் புலிகள்தான் ஒரேயொரு சிறந்த போராட்ட கியக்கம் என பலபேர் தம்மைக் காத்துக் கொள்ள மார் தட்டி வலகின்றனர். ஐநாயக மறப்பு, அராஜகம் என்பவற்றையெல்லாம் தமக்கு சொந்த மாக்கிக்கொண்டு பாசிச கைக்கலிகளாக சேவகம் செய்து வரும் புலிகள் தமக்கு வேண்டியும் ஏனைய கியக்கங்களை தளவிட த்தும், பலவீனப் படுத்தி, அழித்தொழித் ததுதான் இன்று எஞ்சியுள்ள கியக்கமா க மிக்கியுள்ளனர் என்பது இந்த மார் தட்டும் மாமனிதர்களுக்கு தெரிந்தி ன்றும் உண்மையை உமிழ்ந்து விடுவகி விட்டு பொய்மொயாக, போலியாக பேசிவருவது புலிகளுக்கு வாய்ப்புக்க ள் வளர்த்த தெமக்கப் படாதா என்ற ஆதங்கம் தான்.

இந்தப் புலிகள் தமிழ் சமூகத்தை கா ப்பாற்ற, விடுதலை செய்யவென்று கூறி (தற்களை காப்பாற்றதான் என்பது வேறு விடயம்) உலகில் பல சமூகங்களை அழித்து வரும் மனித நேய மனிதர்கள் வெறுத்து வரும் போதைப் பொருள் வியாபாரத்தின் ஸ்ரம் ஆயுதங்களை வாய்க்கி அர்த்தமற்ற யுத்தங்களை தொடுத்து மக்களை அழித்து வலகிற் றனர் என்பதும், இவர்கள் யாருடன் யுத்தத்தை மேற்கொண்டு வலகிறார் களோ அதே கிஸ்கை கிராணுவத் து டன், உலகப் பயங்கர வாத கியக்கமா ன கிஸ்ரேலிய மொசாட் குழுவினரிட ம் ஒரே இடத்தில் பயிற்சி பெற்றன ர் என்பதும் இன்று உலகமாவிய ரீதி யில் அம்பலப்படுத்தப்பட்ட வலகிறது. சர்வதேச போதைக் கடத்தல் கார ர்களான மா:பியா கூட்டத்துடனும் உலகப் பயங்கரவாதக் குழுவான மொ சாட்டிடமும் இவர்களுக்கு உறவு ஆதார ற்கலூடன் சும்பலமாகியுள்ளது. அவர் கள் மா:பியா கூட்டத்தின் பங்காளி யானாலும் மொசாட் குழுவின் கூட்டா னியானாலும் நாம் சிலட்டிக் கொள்ள தேவையில்லை. எம்மை பொறுத்தவரை ஆயுதம் எப்படிக்கிடைக்கிறது என்பது முக்கியமல்ல நாம் ஐரோப்பாவில் வசதியாக வாழுகளத்தில் தொடர் ந்து சண்டை என்று செய்தி வந்தால் போதும் என்கின்ற கூட்டத்தினரை வி ட மனித நேயம் கொண்டு மக்களை, உண்மையான நேர்மையான விடுதலை விருப்பிகளை கிது அதிர்ச்சியுறவே வைக்கிறது.

புலிகளுக்கும் மொசாட்டினருக்கும் ஸ்ர லங்கா கிராணுவத்தினருக்குமிடையி லுள்ள சங்கிலி தொடர் உறவை, மொ சாட்டில் நான்கு வருடங்கள் சைமன் லாகாவ்(Simon Laksh) என்ற புனைப்பெய ரில் கிராணுவ பயங்கரவாத பயிற்சி யாளராக பணியாற்றி வந்த விக்டர் ஓஸ்ரோவ்ஸ்கி(VICTOR OSEROVSKY) எழுதி வெளியிட்டிருக்கின்ற "SYNOPSIS" என் னும் நூலில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. ஸ்ரீலங்காவில் கிணற்று லண்டன் வழியாக கிஸ்ரேலுக்குள் அம்புது ஸ்ரீலங்கா கிராணுவத்தினர் சென்றடைந்தனர். அம் என்ற பயிற்சியாளரும் சைமன் லாகாவ் ஐரோசி என்னும் பயிற்சியா ளருமே இவர்களுடனான பயிற்சியில் சம்பந்தப் பட்டிருந்தனர். ஆபிரிக்கா தூர கிழக்கு நாடுகளின் மொசாட் நாச வேலைகளுக்கான பொறுப்பாள ராக அமி கிணத்தான் என்பது குறிப் பிடத்தக்கது.

சைமன் லாகா ஸ்ரீலங்கா கூலிப்படை யினருக்கும், ஐரோசி என்பவன் புலிக ளுக்கும் பயிற்சி அளித்தார்கள். ஸ்ரீ லங்கா கூலிப்படை யினருக்கு KAFAR SA REAN என்னுமிடத்திலும் புலிகளுக்கு கட த்படை தளமொன்றிலும் பயிற்சி அளி த்தனர். ஸ்ரீலங்கா கூலிப்படை யினருக்கு பயங்கரவாத குறியடிப்பு பயிற்சி களை அளித்ததொடு விசேட கியந்தி ரப் பீரங்கி படகுகளை நிர்ஸ்ரமாத் தும் பயிற்சிகளை அளித்தனர். KAFAR SA REAN என்னும் பயிற்சி தளத்தில் கிரா ணுவத்தினர் பயிற்சி பெற்ற அதே தே ளையில் மறு புறத்தில் புலிகளுக்கும் பயிற்சி வழங்கப் பட்டது. கிப்பயிற்சி தளம் பாரிய தளமாக கிணத்தம யால் ஓடுவரை ஓடுவர் கண்டு கொள் ள வில்லை.

சில வேளைகளில் பயிற்சியின் போது ஓடுவருக்கு தெரியாது மற்றவர்கள் அரு கருகே பயிற்சி பெற்றுள்ளனர். BY WAY OF RECEIVING என்ற நூலின் 127-131 ம் பக்கங் களில் கிப்பயிற்சிகள் பற்றி எழுதியுள்ள சைமன் லாகாவ் என்பவரும் விக்டர் ஓஸ் ரோ வெஸ்கி, கிஸ்ரேலியரை குரங்குக ளைப் போன்றவர்கள், விடுத்தியமையா த கிணத்திலிருப்பவர்கள், மரங்களை த விர இவர்களுக்கு அதிகம் எதுவும் தெரி யாது என்று வர்ணித்துள்ளார். கொலம்பியாவிலிருந்து அமெரிக்காவு க்கு போதைமருந்து கடத்தும் மா:பியா றும்பலின் பெரும்புலிகளில் ஓடுவான ரோட்டரிகல் கச்சா என்பவன் ஆசியா விஷம் ஐரோப்பாவிலும் தனது தொழி ளை விரிவு படுத்துவதற்கு மொசாட்டின்

துணையுடன் புலிகளை பயன் படுத்தியுள் ளார். புலிகளுக்கு மொசாட்டின் ஸ்ரம் பயிற்சி அளிப்பதற்கு நன்றிக் கடனாக ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு கொக்கையின் போன்ற அதிபயங்கர போதை பொரு ட்களை புலிகள் ஸ்ரம் கடத்துவதென்பது இவர்களின் திட்டமாக நடைமுறைப் படுத்த தப்பட்டது. கிப்போதைப் பொருள் வியா பாரத்தின் ஸ்ரம் கிடைக்கும் கோடிக்க ளைக்கான ஓபாய்களை கொண்டு ஆயுதங் களை வாங்கியுமென்று கச்சா ஆசை வார்த்தைகள் காட்டியதன் ஸ்ரம் புலிக ள் ஓத்துக்கொண்டனர். ஆண்டுகளுவாள் றும் கர்பிய தீவில் கொலம்பிய கடத்த ல் காரடக்கும் புலிகளுக்கும் பயிற்சி அ னிக்க மொசாட்டிட கச்சா ஓடுவரு செய் தான். கிஸ்ரேலியா தடவை மாக்கிடல ளா என்னுமிடத்தில் புலிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க 1989 ல் கச்சா ஓடுவரு செய்த போது கிச்செய்தி வெளியாகத் தொட ற்கியதும் பிரேசியுக்கு கச்சா தப்பி யோடினார்.

பயிற்சிகள் ஓடுபக்கம் நடக்கும் போது மறுபக்கத்தில் கொலம்பிய போதை பொருள் கடத்தல் காரடன் புலிகள் தமது உறவை விடுத்தி செய்து கொண்ட னர்.

1984 ல் லண்டன் கிணற்று விமான நிலையத் தினூடாக கிணத்தையாயிரம் பவுண்டுக ள் மதிப்புள்ள கிரோயின் என்பவரும் போதை மருந்து கடத்தப்பட்டது. கிது தொடர்பாக கிரேகசிய பொலிசார் ந டாத்திய வேட்டையில் பத்து புலிகளை லண்டனில் வைத்து வைத்து செய்தனர். 1987 ல் மேற்குஜேர்மனியில் கிணற்று போ தைப்பொருள் கடத்தலில் ஈடுபட்ட கூரி ய குமாரன் செல்வத்துரைஎன்னும் புலி, லண்டன்மரம்ஸ் என்னும் பத்திரிகை நி டுபரிடம், கிரென்டுகிலோ போதை மரு த்தை, எண்பதாயிரம் பவுண்டு கூலியாக தந்தால் தமது ஆட்கள் ஸ்ரம் சரக்கை ல ண்டனில் சேர்த்துவிடுவதாக பேரம் பே சியுள்ளார். அந்த நிடுபர் ஆத்திரமண்டர்

து, கிணத்தின்மையற்ற கிடுசெயல் என் பேசிய போது, எங்கெங்கும் கிது பி டிக்காததான் ஆனால் மெது விடுதலை போராட்டத்திற்கு ஆயுதம் வாங்குவத ற்கே கிணத்தையே நோம். என்று நியா யபடுத்தியுள்ளார் என கிணத்தைய விப ரத்தை லண்டன் மரம்ஸ் பத்திரிகை செ ய்தி வெளியிட்டிருந்தது.

1990 ஜனவரியில் அமெரிக்காவின் நியூ ஓலியன்ஸ் துறைமுகத்தில் கிணற்று லட்சம் டொலர் மதிப்புள்ள கொக்கையின் போதை மருந்து கைப்பற்றப்பட்டது டன் ஓன்று புலிகள் கைதானார். போதைமருந்து கடத்தலை புலிகள், கி ற்தியாவிலிருந்து ஆபிரிக்க நாடுகளு க்கும் பின்பு அங்கிருந்து ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும் மேற் கொண்டு வந்துள் ளனர். கொன்சியா, நைஜீரியா நாடுக ளிலுள்ள போதை பொருள் கடத்தல் கா ரர்களை புலிகள் பயன் படுத்தியுள்ளனர் என்பதை அறிந்த நாட்டு அங்க அதிகாரி கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

கிணத்தின், அண்மையில் மலேசியாவில் கைப்பற்றப்பட்ட அமெரிக்க ஆயுதங்கள் ஸ்ரம் ஸ்ரீலங்கா-புலிகள்-அமெரிக்கா உ றவுகள் மீண்டும் சும்பலமாகியுள்ளது. 1990 நவம்பரில் தாய்லாந்திலிருந்து கிஸ்ர ளைக்கூ புலிகளால் கடத்தப்பட்ட ஓன்று விசைப் படகுகளிலிருந்து ஆயுதங்கள் ம லேசியாவில் வைத்து மலேசிய அங்க அதிகாரிகளால் கைப்பற்றப் பட்டிருந்து கிப்பட்டுகளில் ஆயுதங்களை கடத்தி வந்த ஸ்ரப்பத்தி ஓன்று புலிகள் கைதுசெய்யப் ப ட்டுள்ளனர். கிச்செய்தியை 'தி, மரம்ஸ்' என்னும் பத்திரிகை வெளியிட்டிருந்து, 1978 ம் ஆண்டு வியட்நாம் புரட்சியில் வெற்றிபெற்றபின்பு அமெரிக்கா தனது எஞ்சியுள்ள ஆயுதங்களை தான் தளங்கள் அமைத்துக் கொண்ட நாடுகளில் வைத்து வியாபாரம் செய்து வருகிறது. கிண தை போன்ற தாய்லாந்து வியாபார தளத் திலேயே புலிகள் கொள்வனவு செய்து ள்ளனர். அமெரிக்காவின் கிணற்று ஆயுதச் சந்தையில் ஸ்ரீலங்காவும் ஆயுதங்கள் வா ற்கியுள்ளனர் என்பது கிணற்று குறிப்பிடத் தக்கது.

சர்வதேச பயங்கரவாத மும்பல்கூடன் பயங்கரவாத தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி யுள்ளதன் ஸ்ரம் அமைதிக்கும், சமாதா னத்திற்கும் சிச்சுறுத்தலாக கிணற்று வரும் புலிகளை மக்களை மீட்க வந்த, மீட்பர் கள் என்று கிணற்று நம்பிக் கொண்டிருப் புது வேடிக்கையும் வேதனையுமாகும்.

எமது சமூகத்தின் விடியலுக்காக இன்னொரு நாட்டின் சமூகத்தை அழிக்கும் போதை பொருள் கடத்தல் ஸ்ரம் நித்திரட்டும் ஒழிசெயவை வன்மையாக எதிர்க்கிறோம்.
தோழர். க. பத்மநாபா.

அரசியல் தீர்வு
அரசாங்கத்தின் கிராணுவ நடவடி க்கையினால் வடக்கு கிழக்கு மக்களின் அபிமானசகளை வெல்ல முடியாது. ஆகையால் கிராணுவ நடவடிக்கையை மேற் கொள்ளும் அதே வேளையில் அரசியல் ர்வு காண ஏனைய அரசியல் கட்சிகளு டன் அரசாங்கம் பேச்சுவார்த்தை நடா த்த வேண்டும் என லிபரல் கட்சியின் தலைவர் டாக்டர் சானக்க அமரதுங்கா கட்சி அலுவலகத்தில் நடாத்திய பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்துள்ளார்.

கிணறைய அரசியல் ஆழ்நிலை தொடர்பாக அவர் தொடர்ந்து விபரி க்கையில் கூறியதாவது ஐநாயக வழிக்கு வரவிருப்பாத புலி களுக்கெதிராக கிராணுவ நடவடிக்கை ளைய மேற்கொண்டு வரும் அதேவேளையி ல் ஏனைய கியக்கங்கள் அரசியல் கட்சி களைக் கொண்டு புதிய மாகாண சபை ளை அமைக்க அரசாங்கம் முன்வரவேண்

காண அரசு முன்வர வேண்டும். லிபரல் கட்சி
மம். கிழக்கு மாகாணத்தில் தேர்தல் நடாத்தக்கூடிய ஆழ்நிலை ஏற்பட்டிருந்து, வடமாகாணத்திலும் அந்த ஆழ்நிலையை அரசாங்கம் ஏற்படுத்த வேண்டும்.

மாகாணசபைகளுக்கு சுயநிர்ணய கூடுதல் அதிகாரங்கள் வழங்கப்பட வேண்டும். அத்துடன் தேசியபிரச்ச னைக்கு தீர்வு காண சமத்து ஆட்சி மு னைய அரசாங்கம் வழங்க வேண்டும் என நாம் அரசாங்கத்தை கேட்டுள் ளோம். கிணத்தொடர்பாக அரசியல் கட்சிகளின் மாநாட்டை அரசாங்கம் உடனடியாக கூட்ட வேண்டும்.

புளொட் நடவடிக்கை
இணப்பிரச்சனைக்கு நிரந்தர தீர்வொ ள்ளதாக காண்பதற்கு அரசியல் கட்சி கள் மத்தியில் கிணக்கமொன்றை ஏற்ப மத்துவதற்காக, அரசு எதிர்க்கட்சிகள் மாநாட்டொன்றை கூட்டுவதற்கு புளொட் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது. கிணநட வடிக்கை தொடர்பாக ஐநாயக மக்க ள் முன்னணித் தலைவர்த, சித்தார்த்தன் கொழும்பில் ஐ. தேசியக் கட்சி பொ துச்செயலாளர் ரஞ்சன் விஜேரத்ன, எதி ர்க்கட்சி தலைவி திணுமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா, மக்கள் இக்கிய மு ன்ணணி தலைவர் திணைஞ் குணவர்த்தன, ஸ்ரீலங்கா மக்கள் கட்சி தலைவர் ஓஸி அபே குணசேகர ஆகியோரை சந்தி த்து பேசவிருக்கிறார்.

வடக்கு கிழக்கில் யுத்தம் நடக்கின்ற வேளையில் தமிழ் மக்களின் அடிப்படை பிரச்சனைக்கு நீதியான அரசியல் தீர் வு காணும் நடவடிக்கைகள் தட்டிக்கழி க்கப்பட்டனவாது. அரசுடன் பேசி நீதி

யான தீர்வுக்கு முயற்சி செய்யப்படும் வேளையில் தென்னிலங்கை பிரதான அரசியல் கட்சிகளின் ஆர்வாதல்க்க ம் அதற்கு அவசியமாகும்.

பிரதான தென்னிலங்கை கட்சிகளான யு.என். பி., சதந்திரக்கட்சி, தமிழ்க்கு ட்டுகள் ஒரே இடத்தில் அமர்ந்தால் நல்ல கிணக்கமான அரசியல் தீர்வுக்கு வழிபிறக்கமுன்பு எமது நம்பிக்கை.

கிணற் காரணமாகவே அரசு எதிர்க்க கட்சிகளின் கூட்டு மாநாட்டொ ள்ள கூட்டுவதற்கு நாம் நடவடிக்கை எடுத்த வு வலகிறோம்.

அனைத்துக்கட்சி மாநாட்டில் பிரதான கட்சிகள் சில ஒதுக்கியுள்ளன, அனைவ ரையும் நாம் ஒரு மேடைக்கு கொண்டு வந்து தமிழினத்தின் அடிப்படை பிரச் சனைகள் தொடர்பாக ஆராய்ந்து முடி வெடுக்க வகை செய்வதே எமது முயற் சி என்று சித்தார்த்தன் தெரிவித்து ள்ளார்.

ஈழமக்கள் செய்தித் தொடர்பு நிலையம்.
EELAM PEOPLES INFORMATION CENTRE.

POST BAG - 5551	B.M. BOX -1738	POST FAOH - 100206
MADRAS - 600094	LONDON-WCIN-3XX	4600 DORTMUND - 1
INDIA.	U. K.	WEST GERMANY.
P. BOX. 6800	BOITE NO - 69	POST BOKS -115
AGINCOURT	7 - RUE RACINE	GROURD HAGEN
ONTARIO M1S3C6	95140 - GARGES	0905 - OSLO - 9
CANADA.	FRANCE.	NORWAY.

POST BOX - 52
LAVERTON
VICTORIA-3028
AUSTRALIA.

